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ريال�اض�
 

 
      

  هاي دومشان نيز بايد برابر باشد. مرتب در يك تابع برابر باشند، آنگاه مؤلفههاي اول دو زوج  اگر مؤلفه -1
طع كند. بنابراين اگـر بتـوان خطـيها، نمودار تابع را حداكثر در يك نقطه قyها، نموداري تابع است كه هر خط موازي محور  در نمايش نموداري رابطه -2

  عمودي رسم كرد كه نمودار را در دو نقطه يا بيشتر قطع كند، آن نمودار، تابع نيست.

yدوم   ماكزيمم مقدار تابع درجة -3 ax bx c ,(a )= + + <2 bxبه ازاي  0
a

−=   آيد. دست مي به 2

  ها به صورت زير است: تابع درآمد باشد، رابطة آن R(x)تابع هزينه و  C(x)ابع سود، ت P(x)اگر  -4
سود =درآمد  −هزينه 

P(x) R(x) C(x)= −

nxدادة آماري  nبراي محاسبة انحراف معيار  -5 ,x , ... , x1   كنيم: هاي زير استفاده مي از فرمول 2

nx x ... x
x

n
+ + +

= 1 : ميانگين 2

n(x x) (x x) ... (x x)
n

− + − + + −
=  σ =

2 2 2
1 2uºIÄnH» انحراف معيار

  كنيم. ب ميها را از كوچك به بزرگ مرت دست آوردن ميانة يك سري داده، ابتدا آن (الف) براي به -6
:
:

=
 =

joÎ IÀï½jHj jHk÷U ¾ºIÃ¶ ôw»  à½jHj
Z»p IÀï½jHj jHk÷U ¾ºIÃ¶ ôw»  ½à jHj »j ¸Ã«ºIÃ¶

  باشد. ها مي ها و چارك سوم برابر با ميانة نيمة دوم داده نيمة اول داده  شود. چارك اول برابر با ميانة ها چارك دوم گفته مي داده  (ب) به ميانة
اي نوشته و سپس نمودار علامت كرده و تابع را به صورت چند ضابطهاگر ضابطة تابعي شامل يك عبارت قدر مطلقي باشد، عبارت داخل قدر مطلق را تعيين  -7

  كنيم. آن را رسم مي
fبه صورت زوج مرتب داده شده باشند، براي محاسبة تابع  gو  fاگر دو تابع  -8 g− آوريم:  ميدست  ابتدا دامنة آن را بهf g f gD D D− =    
  گيريم:  ، دو حالت براي يكان در نظر مي5پذير بر  براي يافتن تعداد اعداد بخش -9
  كنيم. ) يكان پنج، سپس جايگشت بقية اعداد را محاسبه مي2) يكان صفر، (1(

mطريق انجام شود، انجام اين دو عمل با هم به  nطريق و عملي ديگر به  mاگر عملي به  -10 n× پذير است. طريق امكان  
  هاي آن، به صورت زير است:  در پرتاب دو تاس، مجموع دو عدد رو شده و تعداد حالت -11

  مجموع دو عدد رو شده  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12
  ها تعداد حالت  1  2  3  4  5  6  5  4  3  2  1

  تر به پاسخ برسيم. كند كه سريع به حافظه سپردن جدول فوق، كمك مي
d(الف) اعداد طبيعي فرد متوالي، يك دنبالة حسابي با اختلاف مشترك  -12 =   دهند.  تشكيل مي 2

  آيد: دست مي به صورت زير به dو اختلاف مشترك  a1جملة اول  جملة اول يك دنبالة حسابي با n(ب) مجموع 

n
nS ( a (n )d)= + −12 nيا  12 n

nS (a a )= +12

nS(جملة آخر + جملة اول) = ×2
R°μ] jHk÷U يا

  دهند. را تشكيل مي k، يك دنبالة حسابي با اختلاف مشترك kپذير بر  (پ) اعداد بخش
، تشكيل يك دنبالة هندسي دهند، آنگاه نسبت مشترك دنباله ازbتا  aعدد را طوري قرار دهيم كه اين اعداد از  b  ،nو  a(الف) اگر بين دو عدد  -13

n  آيد:  دست مي رابطة مقابل به br
a

+ =1
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nجملة عمومي دنبالة هندسي به صورت (ب) 
na a r −= 1

جملـة اول دنبالـة nنسبت مشترك دنباله است. مجمـوع   rجملة اول دنباله و  a1است كه  1

هندسي از فرمول 
n

n
a ( r )S

r
−

=
−

1 1
  آيد. دست مي به 1

  كنيم: دار، از قواعد زير استفاده مي براي ساده كردن يك عبارت توان - 14

m
m n mn m n m n m n

n
a(a ) a ,a a a , a
a

+ −= × = =

nm
mm m m m n m

m
a a(ab) a b ,( ) , a a
b b

= × = =

pگزارة شرطي  -15 q فقط در صورتي نادرست است كه ،p  درست وq .نادرست باشد  

  ند.هاي مرتب، با هم برابر هاي دوم همة زوج در تابع ثابت، مؤلفه -16

yمعادلة نيمساز ناحية اول و سوم به صورت  -17 x= هاي اول و دوم هر زوج مرتب، با هم برابرند. است و در نمايش زوج مرتبي آن، مؤلفه 

=«نرخ بيكاري از رابطة  -18
nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] سال به بالا 16وع افراد شاغل، بيكار يا جوياي كار آيد كه جمعيت فعال برابر با مجم دست مي به »نرخ بيكاري

  باشد. مي

  شود:  نرخ تورم به صورت زير تعريف مي -19

شاخص بهاي كالاها در سال مورد نظر = نرخ تورم - شاخص بهاي كالاها در سال پايه 

  گيريم. در نظر مي 100شاخص بهاي كالاها در سال پايه را 

tكه  t2يابي خطي در  براي درونالف) ( -20 t t< <1 2 tدو نقطة از معادلة خطي كه  ،است 3
y

 
 
 

1
1

tو  
y

 
 
 

3
3

را بـه yنويسيم و سپس  گذرد را مي مي 

y  :كنيم محاسبه مي t2ازاي  y: y y (t t )
t t

−
− = −

−
3 1

1 1
3 1

خط ةمعادل

 خواهد بود. y3و  y1نيز ميانگين  y2باشد، آنگاه مقدار  t3و  t1ميانگين  t2نكته: اگر 

  يابي شده است. يابي برابر با قدرمطلق تفاضل مقدار واقعي از مقدار درون (ب) خطاي درون

  كنيم:  ء از تركيب استفاده مي شي nء از بين  شي rبراي انتخاب  -21

n n!C(n,r)
r (n r)! r!

 
= =  − × 

  

n  نكته:  n n n n nn(n ) , , n ,
n n

           −
= = = = =           −           

1 12 0 1 2 22

ــايي   -22 ــابع نم ــودار ت xfدر نم (x) a=  ــر >aاگ <0 ــكل     1 ــه ش ــودار ب ــد، نم xباش

y

ــر  1 aو اگ > ــكل 1 ــه ش ــودار ب ــد نم باش

x

y

  كنند. قطع مي 1اي به عرض  ها را در نقطهyمحور  ،است كه هر دو 1
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فاريالس� ادب
ات و زبان
 

  

سب�شناس� و ادب
ات   تاريال�خ
  هاي شعر دورة انقلاب اسلامي: ويژگي ●

 فكري ادبي  زباني

  زبان و واژگان نزديك به سبك خراساني در قصايد انقلاب - 
وفور واژگان متناسب با دين، جبهه و جنگ، شهادت، ايثار و  - 

  دوستي وطن
  گرايي باستان - 
سابقه (در  هاي بديع و بي و تركيب زدايي زباني آشنايي - 

 نتيجة روي آوردن به مفاهيم انتزاعي)

  هاي سنّتي به جاي شعر نيماييرواج قالب-
  تقليد از سبك خراساني و عراقي -
نزديك شدن به سبك صائب و بيـدل بـه    -

  بندي (برخي شاعران) دليل گرايش به خيال
هاي اوليه اما گرايش  صراحت بيان در سال -

ماد و تمثيل با گذشت زمان (با الهام از به ن
 فرهنگ اسلامي)

توجه به مفاهيم اسلامي به ويژه فرهنـگ   -
  عاشورايي

-   عـد  آشكاربودن روح حماسـه و عرفـان (ب
زميني و آسماني كه در غزل انقلاب تلفيـق  

  شوند) مي
  روي آوردن به مفاهيم انتزاعي -
فرهنگ دفاع مقـدس بـه عنـوان يكـي از      -

 ها مايه درونترين  اصلي
  هاي هفتم تا نهم هجري هاي زباني نثر عراقي در قرن ويژگي ●
 رود. تيموريان بر ايران از ميان مي ةكم ضعيف شده و در قرن هشتم با سلط نثر فني در قرن هفتم كمـ 
 تيمور) ةشده دربار ترين تاريخ نوشته قديمي» شامي ةظفرنام«نويسي (مثلاً  گرايش به سادهـ 
  ناميد.)» انوار سهيلي«را بازنويسي كرد و آن را » كليله و دمنه«سي آثار مشكل موجود به نثر ساده در قرن هفتم و هشتم (ملاحسين واعظ كاشفي بازنويـ 
 مغولان به ثبت وقايع مربوط به خود ةهاي قديم به سبب علاق هاي متعدد به زبان ساده بر تاريخ نويسي و حاشيه رواج تاريخـ 
 جا يكسان نيست و فصاحت و بلاغت هم ندارد. اين دوره همه سادگي نثرـ 
 تيمور بيشتر شد ولي ديري نپاييد.) ةشدن لغات قبايل ترك و مغول به فارسي (در دور داخلـ 
ظهيرالـدين بـابر هـمن حسـين بـايقرا)؛   به تركي و سـلطا » اللغتين ةمحاكم« ةهرات (امير عليشير نوايي نويسند ةنويسي در حوز گويي و تركي تشويق تركيـ 
 را به تركي نوشت.» بابرنامه«
 سستي و ضعف در ساخت دستوري جملات نثرـ 
  بيداري ةبرخي از نويسندگان و شاعران دور ●

  توضيحات  آثار  نام نويسنده / شاعر

  الشعرا) محمدتقي بهار (ملك

 تاريخ مختصر احزاب سياسي ايرانـ
  شناسي سبكـ 

  تاريخ تطور نظم فارسيـ 
  ان اشعارديوـ 

  »نوبهار«و » دانشكده«هاي  مجلهـ 
 هاي ارزشمند و مقالات علميتصحيحـ

  آشنايي با زبان فارسي و ادب كهن و مسائل روز جامعهـ 
 دوستانه خواهانه و وطن آزادي  فعاليتـ 

 سرايش شعر به سبك خراساني و زبان حماسيـ 
  نويسي و فعاليت سياسي تحقيق، تدريس، روزنامهـ 

لممالك فراهاني (ميرزا ا اديب
  محمدصادق اميري فراهاني)

هايي  ها و مسمط بند ديوان اشعار (شامل قصايد، ترجيع
  كنند.) كه حوادث و اوضاع روزگار را منعكس مي

 شاه الممالك از سوي مظفرالدين دريافت لقب اديبـ 
 »مجلس« ةسردبير روزنامـ 

  نگاري بود اش روزنامه فعاليت اصليـ 
لدين گيلاني (نسيم اسيد اشرف

  شمال)
 »نسيم شمال«ةروزنامـ
 »اي قلم«شعر انتقاديـ

اش در بيداري مردم  شعرهاي ساده و طنزآميز او در روزنامه
  ثر بود.ؤم

هاي منظوم او از اشعاراز ترجمه»:قلب مادر«ةقطع  ايرج ميرزا
 غربي

 كارگيري تعابير عاميانه و اشعار ساده و روان مهارت در بهـ 
  دستي در هجو، هزل و طنز چيره ـ

  دان بزرگ عهد مشروطه شاعر وطني و موسيقي هاي ميهنيها و ترانهتصنيف  عارف قزويني

  ــــ  فرخي يزدي
 افتاد و نهايتاً به قتل رسيد. خواهي به زندان به سبب آزاديـ 

 ثير سعدي و مسعود سعدأت تحتـ 
  هفتم مجلس ةمردم يزد در دور ةنمايندـ 

 »قرن بيستم«ةروزنامـ  ه عشقيميرزاد
 »سه تابلوي مريم«يا»آلايده«منظومةنمايشنامـ

اش به افشاگري اعمال پليد رجال خائن زمان  در روزنامه
  پرداخت و به دست رضاخان ترور شد.
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نثر فارسي (تغيير سبك نگارش فارسي و از بين  ةاحياكنند  منشĤت  مقام فراهاني قائم
  بردن تكلف در نثر)

  اكبر دهخدا علامه علي

 هاي طنز سياسينوشتهچرند و پرند (مجوعهـ
 »)صور اسرافيل« ةاجتماعي در روزنام 

 »سروش« ةروزنامـ 
 نامه لغتـ 

 امثال و حكمـ 
 ديوان اشعارـ 

زاده و  از پيشگامان نثر جديد فارسي كه محمدعلي جمال
  ودند.صادق هدايت از پيروان سبك او در نثر ساده و عاميانه ب

شعر موس
ق�
 

  سازد. صحيح نمي ةمثلاً خلق با زرق در صامت تفاوت داشته و قافي ،عدم همساني حروف آن از نظر صامت و مصوت است ،يكي از عيوب قافيه ●
»جمع  نشانة«دو كلمه  نبايد در هر» ان«پسوند  قافيه غلط خواهد بود. مثلاً وگرنهاز يك نوع نباشند كه شوند ميپسوند و پيشوند در صورتي واژة قافيه محسوب 

باشد قافيه صحيح» نشانة صفت حاليه«و در كلمة ديگر » نشانة جمع«در يك كلمه » نا«اما اگر  صورت قافيه حرف اصلي نخواهد داشت،باشد، چرا كه در آن 
  خواهد بود.

»ي«يا » و«هاي بلند  بلند (تنها در زماني كه پس از مصوت كوتاه تلفظ كردن هجاي -2بلند تلفظ كردن هجاي كوتاه  -1نوع است:  دو ها تتغيير كميت مصو ●
  گيرد.) دهد. ضمناً در ميان دو مصوت، صامت (ي) ميانجي قرار مي مصوتي بيايد اين اختيار شاعري رخ مي

ة پايان كلمه (مانند  -ه) عطف موارد بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه: و (ضمكسرة اضافه -) »نه«مانند آخر كلمه ( مصوت كوتاه فتحه تنها در -») تو«مصوت ضم
)نام اوزان: مفاعيلن =  U)− − )= هزج / فاعلاتن =  − U )− − )= رمل / فعولن =  − U)− )= متقارب / مستفعلن =  − U )− −   = رجز −

  ركني = مثمن 8/ ركني = مسدس  6ركني = مربع /  4
  .گذاري اوزان اگر در ركن پاياني، ركن اصلي كامل آمده باشد نام وزن سالم و اگر يك هجا از ركن پاياني حذف شده باشد نام وزن محذوف است در نام ●

  دي هستند.بن هم قابل دسته» تايي سه -چهارتايي «هستند به شيوة » چهارتايي -تايي  سه«هاي هجايي كه به صورت  برخي از برش
شود كه كلام خاتمه يابد يا نفس تازه كردن يـا تأكيـد و ها رعايت نشده و مصراع جايي تمام مي در شعر نيمايي، وزن عروضي وجود دارد اما تساوي بين مصراع

  ها و تعداد هجاها برابر نيست. غيره لازم باشد. در اين نوع شعر كوتاهي و بلندي مصراع

شناس�   ز�با��
  باشد. ا عبارتي كه بتوان دو معني برايش در نظر گرفت و هر دو معني در بيت يا متن مورد نظر قابل برداشت ي  ايهام: آوردن كلمه ●

 پايين - 2خوار  - 1تواند دو معنا داشته باشد:  ، كلمة پست مي»خورشيد عارض او چون ذره برده تابم / بالاي سركش او چون سايه كرده پستم«براي مثال: در بيت 
ارد.آوردن واژه يا عبارتي است با حداقل دو معني كه يك معني آن مورد نظر و پذيرفتني است و معني ديگر نيز با بعضي از اجزاي كلام تناسب د :ايهام تناسب ●

معنـاي اصـلي همـان دهد موردنظر شاعر نيست، بلكـه  نظير را تشكيل مي توجه داشته باشيد كه در اين آرايه، معنايي از كلمه كه با كلماتي ديگر آراية مراعات
 معنايي است كه تناسبي با كلمات بيت ندارد.

  انواع جناس: ●
 ها در معنا. مانند كلمة روان (در دو معناي جاري و روح و روان) جناس تام (همسان): يكساني كلمات در لفظ و املاء و تفاوت آن

  مانند كلمات كيش و ريش يا بازار و بيزار جناس ناقص (ناهمسان) اختلافي: اختلاف دو كلمه در حرف اول، وسط يا آخر.
  هاي كوتاه. مانند كلمات مهر و مهر ها و اختلاف در مصوت جناس ناقص (ناهمسان) حركتي: يكساني دو يا چند واژه در صامت

  جناس ناقص (ناهمسان) افزايشي: اختلاف دو واژه در معني و تعداد حروف. مانند كلمات رنج و مرنج
  شود. تي ادبي و غيرواقعي كه بر پاية تشبيه ساخته ميعل :تعليلحسن  ●

 تعليل علت ذكرشده بايستي غيرمنطقي، اما شاعرانه و تخيلي باشد. تعليل دانست. در حسن توان مؤيد آراية حسن شود نمي كه در بيت ذكر ميرا هر علت ادبي 
، اگـر در صـورت99و  98كنكورهاي سراسري  اما با توجه به است نظر گرفته شده اگرچه در كتاب درسي استعاره نيز نوعي مجاز (مجاز به علاقة مشابهت) در

اي غيـر از مشـابهت شود. اگر در يك بيت به استعاره و در ساير ابيات مجازي با علاقـه  را در بيت بخواهد، استعاره، مجاز در نظر گرفته نمي» مجاز«سؤال تنها 
 ظر نگيريد.گاه استعاره را مجاز در ن برخورد كرديد، آن
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اجتچماع� علوم
  

 

معلول� و علت   ريالوابط
  

هاي  گيري هويت اجتماعي افراد در چارچوب عقايد و ارزش شكل
 اساسي جامعه 

 سازگار بودن تغييرات هويتي افراد با هويت جهان اجتماعي 

فراتر رفتن تغييرات هويتي از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي و به 
ها در تقابل هستند.  ا عقايد و ارزشهايي از زندگي كه ب دنبال آوردن شيوه

 تعارض فرهنگي 

 هاي اجتماعي  اضطراب و نگراني تعارض فرهنگي 

ها از سوي  پذيرفتن و به رسميت شناختن نوعي از عقايد و ارزش
 افراد 

 پديد آمدن هويت فرهنگي جهان اجتماعي 

دهي  تداوم تعارض فرهنگي و ناتواني جهان اجتماعي از سامان
 ي اجتماعي براساس فرهنگ خود ها كنش

 تزلزل فرهنگي 

 بحران هويت  تزلزل فرهنگي 

 تحول فرهنگي (مثبت و منفي)  بحران هويت 

هاي مثبت و منفي افراد و اعضاي جهان اجتماعي/  ابداعات و نوآوري
 هاي موجود در هويت فرهنگي جهان اجتماعي  بست ها و بن كاستي

 تحولات فرهنگي 

 عبور از مسيحيت و پذيرش تفسير غيرتوحيدي فرهنگ يونان و روم باستان از هستي  نان و روم باستان در دورة رنسانس بازگشت به يو

 هاي فرهنگ غرب  ترين لايه آغاز فرهنگ جديد غرب و تسخير عميق هاي روشنگري  پيدايش فلسفه

 هاي روشنگري  گسترش فلسفه دنياگرايي رايج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگي مردم 

 وابستگي استبداد استعماري به كشورهاي استعمارگر
مخدوش ساختن استقلال سياسي و اقتصادي جوامع اسلامي و سركوب 

 هاي مردمي براي حفظ هويت اسلامي خود  مقاومت

درهم ريختن نظم پيشين به بهانة رسيدن به جايگاه كشورهاي غربي 
 گرا  توسط منورالفكران غرب

 صيات كشورهاي پيراموني در كشورهاي غيرغربيگسترش خصو

   گرايان (روشنفكران چپ) گيري نسل دوم غرب شكل هاي چپ در كشورهاي اروپايي  گيري جريان شكل

هاي روشنفكري چپ در  فروپاشي بلوك شرق و از بين رفتن جاذبه
 سطح جهاني 

 ي هاي ليبراليستي غرب گرايان جوامع اسلامي به انديشه بازگشت غرب

 آميز  هاي رقابت سوي فعاليت تغيير موضع عالمان شيعي از مقاومت منفي به روي آوردن دولتمردان قاجار به قراردادهاي استعماري 

 جنبش تنباكو 
سوي اصلاح ساختار و  آميز از اصلاح رفتار به هاي رقابت تغيير فعاليت

 گيري جنبش عدالتخانه  شكل

 استبداد استعماري رضاخان  حاكميت منورالفكران در ايران 

نهظر�هپردازان و   نهظر�ات
  شناسي تفسيري): ويلهلم ديلتاي و ماكس وبر (جامعه

هاي طبيعي از توان همانند پديده هاي معنادار را نمي اجتماعي معنادار است و پديده  شناسي تفهمي و تفسيري هستند. وبر معتقد بود كنش گذاران جامعه بنيان
شناسـان دانست. وبر معتقد بود، آنچه جامعه آن را فهميد. اين رويكرد همچنان علم را به روش تجربي محدود مي طريق حواس مطالعه كرد، بلكه بايد معناي

  هاي اجتماعي داوري كند. ها و ارزش تواند دربارة آرمان شناسي نمي گويند، بايد با روش تجربي اثبات شود وگرنه ارزش علمي ندارد. از نظر او، جامعه مي

 



 

 آزمون اول  ی انسانی  کنکور رشته 10 

 
 17 

 6907اب: كد كت

  (ولايت فقيه):امام خميني (ره)
توانند با مشاركت و حضور فعال خود، هر دو شرط مطلوب جامعة آرماني شيعه را تحقق ببخشند. مردم در امام خميني (ره) به اين نتيجه رسيد كه مردم مي

د. مجلس شـوراي اسـلامي،كنن اين نظريه از طريق مجلس شوراي اسلامي و مجلس خبرگان در تحقق بخشيدن به نظام مطلوب در عصر غيبت مشاركت مي
رهبر نيـزوظيفة تحقق شرط اول (رفتارها و ساختارهاي عادلانه) و مجلس خبرگان، وظيفة تحقق شرط دوم (حاكمان عادل) جامعة آرماني شيعي را دارد و 

  وظيفة نظارتي دارد.

اصطلاحات و   مفاه
م
  . تعارض فرهنگي: وقوع تغييرات هويتي در خارج از مرزهاي مورد قبول جهان اجتماعي است ●
  شود.  معناي تجديد حيات و تولد دوباره است و دورة تاريخي قرن چهاردهم تا شانزدهم ميلادي را شامل مي رنسانس: به ●
  ها و بروز بحران معنويت در جهان غرب  پساسكولاريسم: بازگشت مجدد نگاه معنوي و ديني به سطوح مختلف زندگي انسان ●
  قاي اصل زندگي اجتماعي لازم است. واجبات نظاميه: اموري است كه براي ب ●
بيني دربارة چرايي هاي ساده، سرراست و كاملاً قابل پيش هاي اجتماعي و انساني براي دستيابي به پاسخ زدايي: ناديده گرفتن پيچيدگي و عمق پديده هويت ●

  هاي اجتماعي. وقوع پديده
  يافته است.  اي كه بر محور علم سازمان مدينة فاضله: جامعه ●
  بهره است.  اي است كه از علوم عقلي بي مدينة جاهله: جامعه ●
شناسند، از آيد. در اين جهان، با آن كه مردم علوم وحياني و عقلاني را مي وجود مي اي است كه در اثر انحراف عملي از مدينة فاضله به  مدينة فاسقه: جامعه ●

  كنند.  اسند يا امكان شناخت آن را دارند، براساس آن عمل نميشن برند و با آن كه حقيقت و عدالت را مي آن بهره نمي
شده در مدينة فاضله هم تحريـك گيرد. در اين جهان نظرات علمي پذيرفته اي است كه در اثر انحراف نظري از مدينة فاضله شكل مي مدينة ضاله: جامعه ●
 شوند. هاي عقلاني معرفي مي ها و ارزش ها و امور غيرعقلاني، آرمان ها، ارزش گردند و آرمان مي

  

 

ريالوانشناس�
 

 
  

مطالعه ريالوشموريالد و تعر�ف ريالوانشناس�:
   

  

بيني و  ترين دليل دشواري پيش رو است. مهم هاي بيشتري روبه شناسي، نسبت به بسياري از علوم تجربي ديگر، با دشواري بيني در علم روان ـ كنترل و پيش
است؛ زيرا تحت تأثير عوامل متعددي هستند كه به راحتي علم مختلف اين  شناسي، پيچيدگي و دشواري توصيف و تبيين موضوعات كنترل در علم روان

  ها را توصيف كرد. توان آن نمي
بيني و كنترل موضوع پژوهش است. يكي از اهداف علوم تجربي، تبيين يك  ناسي همانند ساير علوم تجربي، توصيف، تبيين، پيشش ـ هدف علم روان

كند، در حال بيان  پردازد. در واقع، هر دانشمند زماني كه يك پديده را تبيين مي چرايي اتفاق افتادن يك پديده ميموضوع يا پديده است. تبيين به بيان 
  علل اتفاق افتادن آن پديده در جهان است.

كنند به  تخيلشان سعي ميهاي علمي است كه با توجه به دانش و تجربة قبلي و همچنين با استفاده از قوة  پژوهشگران به مسئله ةفرضيه پاسخ اولي  ـ
  هاي علمي مطرح كنند. چگونگي تشخيص فرضيه:  صورت خردمندانه و تا حد ممكن سنجيده در پاسخ به مسئله

  باشند. (مسئله هستند) اي خبري باشد؛ بنابراين جملات پرسشي فرضيه نمي جمله - 1
  قابل بررسي تجربي باشد؛ يعني قابليت صدق و كذب داشته باشد. - 2
  بلكه مبتني بر دانش و تجربه باشد. ،صورت خردمندانه و سنجيده طرح شود؛ يعني براساس شانس و تصادف نباشدبه  - 3
  باشد. …باشند؛ بنابراين نبايد داراي قيدهايي همچون قطعاً، حتماً و  واقعيات علمي فرضيه نمي - 4
  )…ل احتمالاً، شايد و شوند (مث هايي كه بيانگر شك و ترديد هستند، در فرضيه مطرح نمي واژه - 5

ـ منظور از توصيف، بيان روشن و تا حد ممكن دقيق از چيستي مفهوم و موضوعي است كه قصد مطالعه و بررسي آن را داريم. چگونگي توصيف هر 
  دانشمند از يك موضوع يا پديده، تأثير بسيار زيادي در مواجهه با آن موضوع و بررسي علمي آن دارد.

شناسي علمي، متغير مستقل را علت و متغير وابسته را معلول  ترين علل بروز پديده، مطالعه شود. از لحاظ واژه شود مهم جربي سعي ميشناسي ت ـ در روان
  . yعلتي است بر  xبيايد، پس اين منطقي است كه استباط كنيم  xدنبال  به yايم اگر  گويند؛ يعني در واقع فرض كرده مي

گيري  هاي اين روش اين است كه امكان نتيجه شود، روش آزمايشي است. از ويژگي شناسان به كارگرفته مي ه توسط روانهاي تحقيقي ك ـ يكي از روش
  باشد. (خارج از كتاب) سازد. از مزاياي اصلي روش آزمايشي، تكرارپذير بودن آن مي رابطة علت و معلولي را فراهم مي
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ريالشد   ريالوانشناس�
هاي ديني،  گيري هويت است. شناخت و تعريف نوجوان از هويت خويش، مستلزم نسبت دادن ويژگي شكلـ يكي از تكاليف اصلي رشد در دورة نوجواني، 

خود ارزشي و اخلاقي به خويشتن است. او بايد به خود بگويد چه خصوصيات اخلاقي، ارزشي و ديني دارد؛ مثلاً يك نوجوان ممكن است در خلوت به 
  »م و مسائل ديگران به من مربوط نيست.ده من فقط به مصالح خودم اهميت مي«بگويد: 

  ها را از يكديگر تفكيك كرد: توان آن هاي مختلفي هستند و مي دهند. در جنبه ـ تغييراتي كه در طول زندگي افراد رخ مي
  مثال هاي مختلف رشد انسانجنبه

  بلند شدن قد جسماني
  حل مسائل شناختي
  ابراز خشم هيجاني
  روابط با همسالان اجتماعي
  رعايت حقوق ديگران اخلاقي

هاي مرتبط با فرايندهايي همچون توجه، ادراك، حافظه،  هاي رشد در افراد است. رشد شناختي، به رشد توانايي مهمي از حيطه ةرشد شناختي جنب  ـ
  شود. هاي زباني كودك اطلاق مي گيري و توانايي استدلال، قضاوت، حل مسئله، تصميم

فتارهايي كه وابسته به آمادگي زيستي است، رسش يا پختگي گويند. رسش يا پختگي به معناي آن دسته از تغييراتي است كه به شناسي به ر در روان  ـ
  .گيرد آمادگي زيستي وابسته است و با گذشت زمان طبق يك برنامة طبيعي انجام مي

ها را  گذارند كه آن تغييراتي كه بر توانايي توليد مثل تأثير مي - 1سيم كرد: توان به دو دسته تق ترين تغييرات مربوط به جنس در نوجواني را مي ـ برجسته
اند و  تغييراتي كه جزئي از علائم رشد و قابل رؤيت - 2طور مستقيم در توليد مثل نقش دارند،  هايي كه به نامند؛ يعني ويژگي هاي جنسي اوليه مي ويژگي

  ويش موي صورت در پسران.شوند. مثل ر هاي ثانويه ناميده مي ها ويژگي آن

ادريالاك توجه،   احساس،
  هاي توجه شده، ادراك نام دارد. ـ تعبير و تفسير كردن و معني و مفهوم و سازمان دادن به محرك

  گيرد. كند. اگر محرك مورد نظر به دفعات متعدد ارائه شود، خوگيري شكل مي شده، تمركز ايجاد مي ئهـ تازگي و غيرمنتظره بودن موضوع ارا

فراموش� علل و   حافظه
  ماند. مان مي هاي بيشتري داشته باشيم، مفهوم مورد نظرمان بهتر از ساير مفاهيم در حافظه بهسازي حافظه، بسط معنايي است؛ يعني هر چه مثال  ـ يكي از فنون

مسئله حل (1)   تف>ر
  شود: تقسيم مي» خوب تعريف نشده«و » خوب تعريف شده«ها به دو گروه  هاي زير مسئله با توجه به شاخص  ـ
  دستيابي يا عدم دستيابي به هدف ضمينامكان ت - 4تعريف دقيق هدف  - 3هرست اقدامات يا راهبردهاي در دسترس ف - 2شناسايي موقعيت اوليه  - 1

دنبال دارد. بسياري از  هاي مكرر، پيامدهاي ناگواري به كند كه ناكامي نام دارد. ناكامي ـ ناتواني در حل مسئله، وضعيت عاطفي ناخوشايندي را ايجاد مي
  دانند. هاي حل مسئله را نمي كنند، مشكلات عاطفي جدي ندارند، بلكه مهارت كست ميافرادي كه احساس ش

تصچم
مگ
ري (2)   تف>ر
د دارند. در حهاي خود، اعتماد بيش از  ها و روش گيرندگان، به قضاوت شود. برخي از تصميم گيري مي افراطي روش غلطي است كه مانع تصميم دـ اعتما

  آورد. دست مي اي بهترين نتيجه را به جا با اندك مطالعه كند در همه آموز زرنگي فكر مي نشراي مثال داآيد. ب ها غلط از آب درمي گيري آن نتيجه تصميم
هاي  ها مجبور شويم از ساير سبك ما در برخي موقعيت  گيري، بهترين سبك، از نوع منطقي است. شايد همة هاي مختلف تصميم در بين سبك  ـ

هاي مهم،  گيري خصوص در تصميم گيري منطقي باشد. به خاطر داشت سبك غالب هر فردي بايد از نوع تصميم ي بايد بهلگيري استفاده كنيم، و تصميم
  زا و خطرآفرين است. هاي غيرمنطقي آسيب استفاده از سبك
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 6907اب: كد كت

نهگرش و   انهگ
زه
ت فرد بعد از انتخاب، در مورد آنكه شود؛ در اين حال مي  هرگاه فرد مجبور شود، بين دو انتخاب مطلوب، يكي را برگزيند، دچار ناهماهنگي بعد از تصميم  ـ

  شمارد. معايب را مي ،انتخاب كرده مزايا و در مورد آنكه رد كرده است

سلامت   ريالوانشناس�

ريالوانه� فشاريال

شناخت� علائم
تچمرHز) (نهداشتن

جسچمانه� علائم
معده) (دريالد

ريالفتاريالي علائم
(فراريال)

ه
جانه� علائم
عصبانه
ت) (ترسو

  
 

  

  

عرب� زبان
  

 

  ترجچمه
  

 ساختارهاي مهم ترجمه
  مثال ترجمه  ساختار
  دهي اگرچه انجام نمي  و إنْ لا تعمل اگرچه  و إنْ

  هايي وجود دارد كتاب  هناك كتب هستوجود دارد،  هناك + اسم (در ابتداي جمله)
  (كه) برود  أن يذهب مضارع التزامي  أنْ + فعل مضارع
  آموزان همة دانش  كلُّ التلاّميذ همه  كلُ + اسم جمع
  رفت مي  هبتذَْكانتَ ماضي استمراري  كانَ +  فعل مضارع
  ته استنرفت، نرف  لمَ يذهب ماضي منفي، ماضي نقلي منفي  لمَ + فعل مضارع

- يحرِّك  -حرَّك «ن افعال و مصادر توجه كرد؛ نبايد فعل يا مصدر متعدي را لازم ترجمه كنيم، يا بالعكس؛ مثلاً در هنگام ترجمه بايد به لازم يا متعدي بود) 1
از بـاب تفعـل و داراي» تَحـرُّك  -يتَحرَّك  -ك تَحرَّ«حركت دادن) اما  -دهد  حركت مي -از باب تفعيل و داراي معناي متعدي است. (حركت داد » تَحريك

  حركت كردن) -كند  حركت مي -معناي لازم است. (حركت كرد 
  بهتر است:» مضارع«صورت  ترجمه شود، البته ترجمه به» مضارع التزامي«يا » ماضي«صورت  تواند به در اسلوب شرط، اگر فعل شرط ماضي باشد، مي) 2

  : هركس ثواب كسب كند (كسب كرد)، پاداش زيادي دارد!!ًراب فلهَ أجر كثيمثال: من اكتسب الثّو

  قواعد
) دارنـد؛   -هـاي جمـع مـذكر سـالم (يـنَ       ) در پايانشـان علامـت  90.... و  50، 40، 30، 20) در سؤالات ضبط حركات، بايد توجه داشت اعداد عقـود ( 3 ونَ

) /  -(عشرينَ  20 ) و ... -(ثَلاثينَ  30عشرونَ   .ثَلاثونَ
جمـع بسـته» مفاعـل «شود. اسم مكان بر وزن  ديده مي» مفَع«يا » مفعي«هاي  آيد. گاهي نيز به شكل مي» مفعل، مفعل«هاي  ) اسم مكان بر يكي از وزن4

مكان نيست، بايد ابتدا مفرد كلمـه را پيـدا الزاماً اسم» مفاعل«شود. (مكتَب: مكاتب / مسجِد: مساجِد) البته بايد دقت داشته باشيم كه هر اسمي بر وزن  مي
  است كه وزن اسم مكان ندارد.» مصيبة«اسم مكان نيست، زيرا مفردش » مصائب«كنيم و سپس بررسي نماييم. به عنوان مثال، 

  كنيم: هاي مختلف از ساختارهاي زير استفاده مي ) براي منفي كردن فعل5
  ما ذَهب (نرفت) / لَم يذهب (نرفت، نرفته است) ≠ ذَهب (رفت) »:لَم + مضارع«يا » ما + ماضي«← » فعل ماضي«الف) منفي كردن 
  رود) لا يذهب (نمي ≠ رود) يذهب (مي »:لا + مضارع«← » فعل مضارع«ب) منفي كردن 
  لَن يذهب (نخواهد رفت) ≠ سوف يذهب (خواهد رفت)»:  لَن + مضارع«← » فعل آينده«ج) منفي كردن 

  لا تَذهب (نرو) ≠ اذهب (برو)»:  فعل نهي مخاطب«← » فعل امر مخاطب«منفي كردن د) 

 



 

   1398گزیده نکات کنکور سراسری     آزمون اول  
  

 
 20

  لا يذهب (نبايد برود) ≠ ليذهب (بايد برود)»: فعل نهي غايب / متكلّم«← »فعل امر غايب / متكلّم«) منفي كردن ـه
  آيند، اما: هر دو براي تأكيد مي» مفعول مطلق تأكيدي«و » إنّ) «6
  كند. را تأكيد مي» االله خبيرٌ بأعمال النّاس«تمام جملة » إنّ«، »إنّ االله خبيرٌ بأعمال النّاس«كند؛ مثلاً در جملة  كل جملة پس از خود را تأكيد مي» إنَّ« -
مفعول مطلق تأكيدي است كه فقط» ناًإحسا«، »يحسنَ الناّس إلي إخوانهم إحساناً«كند؛ مثلاً در جملة  تنها فعل جمله را تأكيد مي» مفعول مطلق تأكيدي« -

  كند. را تأكيد مي» يحسنُ«فعل 
  به صورت زير است:» ما«) انواع 7

  داريم:» فعل شرط مجزوم + جواب شرط مجزوم«است و پس از آن » هرچه«شرطيه: به معناي » ما«الف) 
  رساند.) د مي(هرچه انسان از نيكي انجام دهد، به او سوما يعمل الإنسان من الخير ينفعه. 

  شود: است، معمولاً در وسط جملات و براي ايجاد ارتباط ميان اجزا استفاده مي» چيزي كه«موصوله: به معناي » ما«ب) 
  رساند.) (بهترين كارها، چيزي است كه به بندگان خدا سود ميخيرالأعمال ما ينفع عباد االله. 

  شود: استفاده مينافيه: براي منفي كردن فعل (معمولاً ماضي) » ما«ج) 
  هاي زبانش ظاهر گرديد.) كه در لغزش (كسي چيزي را پنهان نكرد مگر اينما أضمرَ أحد شيئاً إلاّ ظهَرَ في فلتات لسانه. 

  و از كلمات پرسشي است:» چه، چه چيزي«استفهامي: به معناي » ما«د) 
 پرستيد، چيست) هايي كه شما مي (اين بتما هذه الأصنام التّي أنتم تعبدونهَا. 

  

 

منطق و فلسفه
 

  
 

اشتراكلفظ   مغالطۀ
برد؛ هنگامي كه در يك متن به تعدد معاني يك لفظ توجه كار  توان هر كلمه را به معاني گوناگوني به ها بيشتر الفاظ بيش از يك معنا دارند و مي در تمام زبان

  شود. آگاه كند اين مغالطه واقع مينشود و شواهد و قرايني وجود نداشته باشد كه ما را از اختلاف معناي يك لفظ 

معنا بر لفظ دلالت   انهواع
  دلالت مطابقي: دلالت لفظ بر تمام معناي خود

  دلالت تضمني: دلالت لفظ بر جزئي از معناي خود
  دلالت التزامي: دلالت لفظ بر يكي از لوازم معناي خود

مفاه
م   طبقهبندي
  از مفهوم عام به خاص شروع● 
  برقراري نسبت عموم و خصوص مطلق بين طبقات متوالي● 

استدلال    اقسام
  »ايت نسبي مقدمات از نتيجهمح« :هاي استقرايي (تمثيلي ـ تعميمي ـ استنتاج بهترين تبيين) ستدلالا● 
  هاي قياسي: حمايت مطلق مقدمات از نتيجه استدلال● 

تقابل   اقسام
  تضاد: عدم امكان صدق هر دو قضيه با هم

  تناقض: عدم امكان صدق و كذب هر دو قضيه با هم

چمشمپوش� قابل استثناءٍ   مغالطۀ
  د پيدا شدن استثناء در آن ن بر حكم كلي با وجوديزاصرار ور● 
  راه ابطال يك حكم كلي: ذكر مثال نقض● 
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 6907اب: كد كت

ق
اس نهت
جۀ 
ن
  تع
  شود. كيفيت نتيجة يك قياس (سالبه يا موجبه بودن نتيجه) از روي مقدمات قياس تعيين مي

  ق
اساستثنا��
  اين قياس در دو حالت نامعتبر است:

  رفع مقدم: چنانچه از رفع (كذب) مقدم، رفع تالي را نتيجه بگيريم. )1
  ي: چنانچه از وضع (صدق) تالي، صدق مقدم را نتيجه بگيريم.وضع تال )2

فلسفه   چم
ست�
نخواهد يهاي انسان به نتيجة روشن گيري ها تصميم و بنيادين كه بدون در دست داشتن پاسخي درست براي آنهاي مربوط به موضوعات اساسي  بررسي سؤال

  انجاميد در حيطة فلسفه است.

�ونهان دريال   فلسفه
  وجودات، اعداد و اصول اعداد است.طبق نظر فيثاغورسيان عناصر اولي همة م

مطلق 
تHش>ا  
  »امكان معرفت«ترديد وارد كردن در اصل ● 
  زيرا خود مدعي شكاكيت مطلق به امكان شناخت اقرار كرده است. ،اين ادعا مستلزم تناقض است● 

شناخت   ابزاريالهاي
اي عمل كند؟ اين ابزارها در چه محدوده اده ميانسان از چه ابزارهايي در وجود خود براي شناخت استف«هايي از قبيل  شناسي پرسش در اين حيطه از معرفت

  شود. مطرح مي» توان به اين ابزارها اعتماد كرد؟ مي  كند؟ تا چه اندازه مي

اريالوپا جد�د دوريالان دريال معرفت   تاريال�خچۀ
  نياز از تجربه هستيم. ها بي براي فهم آن -3اند  از تجربه به دست نيامده -2ذاتي هستند  -1هايي در انسان كه:  اعتقاد دكارت به وجود معرفت

انهسان   حق
قت
اين شاخه از فلسفه به مسائل بنيادين دربارة انسان از قبيـل چيسـتي ،است »شناسي فلسفي انسان«كر فلسفي دربارة انسان يا فاز مباحث فلسفه ت بخشي● 

  پردازد. مي …هاي متمايز انسان و  جايگاه او در جهان، ويژگي ،انسان
  غيرمادي داشتن روح و داشتن استعداد كسب علمروح از جانب خدا در دورة جنيني ـ جنبة  يسينا: اعطا ديدگاه ابن● 

اخلاقگرا موجود   انهسان،
  داري است. ترتيب حكمت، شجاعت و خويشتن ب و شهوت بهضغ ،طبق نظر ارسطو حد وسط و حالت اعتدال قواي عقل● 
  معيار فضيلت در نظر كانت انجام دادن يك فعل صرفاً و صرفاً به خاطر تبعيت از وجدان است.● 

چم
ست� و   هست�
ديگر اين حمل به ،كنندة ذات و حقيقت موضوع باشد تشكيل دهد و بيانموضوع باشد و چيستي آن را  يتعريف ياز اجزاموله محچنانچه در يك قضية حملي، 

  دليل نياز نخواهد داشت. 

عل
ت ريالابطۀ دريالك   منشأ
  آيد. دست نمي دانستند كه از تجربه به فلاسفة مسلمان اصل عليت را يك قاعدة عقلي مي

ذات�   ام>ان
  توانند نباشند. توانند باشند و هم مي ها هم مي يعني اين ماهيت ،ي استهاي جهان رابطة امكان رابطة وجود با ماهيت

اند عنوان هايي كه موجود شده گردند. به اين ماهيت شوند و در جهان خارج موجود مي ها از حالت امكاني خارج مي حال اگر علت اين ماهيات حاضر باشد آن
  شود. اطلاق مي» الوجود بالغير واجب«
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زنهدگ� معناداريالي و خدا به   باوريال
اي مثل ارسطو و افلاطون كه براي اثبات وجود خدا از اي از فيلسوفان به جاي ذكر دلايل اثبات وجود خدا (برخلاف فلاسفه معناداري زندگي عده با بروز بحران

  كردند) به رابطة ميان اعتقاد به خدا و معناداري زندگي توجه كردند.استفاده هاي عقلي  ها و استدلال برهان

خدا وجود اثبات   برهانهاي
  و اصل است:برهان فارابي مبتني بر د

  بر معلول تقدم وجودي دارد. معلول نيازمند علتي است كه به آن وجوب ببخش و اين علت -1
فارابي به كمك .شود ها كه در نهايت به علتي كه قائم به خود است منتهي نمي نهايتي از علل و معلول يعني زنجيرة بي ،تسلسل علل نامتناهي محال است -2

  العلل است. ه (نتيجة استدلال): موجودات جهان نيازمند علت نخستين يا علتكند ك اين دو اصل ثابت مي

فلسفه دريال   عقل
  كه ناظر بر واقعيت نيست. اند دنبال عقلي رفته فيلسوفان به از نظر آگوست كنت● 

  ).كند طور كلي انكار نمي رسد. (بنابراين نقش عقل را به گاه كه با روش تجربي و حسي وارد عمل شود به نتيجه مي عقل صرفاً آن
  رسد. ها مي داند كه از طريق حس و تجربه به ما انسان آگوست كنت واقعيت را فقط همين امور مادي مي

دليـل محـدود و متفـاوت بـودن هاي ظاهري رسـيديم بـه   از نظر فلاسفة مسلمان ميان حكم عقل و شرع هيچ تعارضي وجود ندارد و اگر گاهي به تعارض● 
  شود. هاي عقلي مي كه منجر به اشتباه در فهم وحي و استدلالها است  عقلي انسان  توانمندي

ابنس
نا   طب
عتشناس�
اما رسيدن به خشوع در ،ها است هاي آن و روابط آن هاي پديده منظور كشف ويژگي عالم طبيعت به  علوم طبيعي معلول مطالعةگيري  سينا شكل از نظر ابن● 

  ها است. در كنار تحقيق در روابط ميان پديده» خدا«و » ماوراء طبيعت«با ها معلول تأمل در رابطة طبيعت  برابر حق و عبور از ظاهر پديده
  است.  ها، طبع و ذات خاص خود اين اجزاء منشأ حركات افراد عالم طبيعت و تحولات و تغييرات آن● 
  كنند. در نظم كلي جهاني وقايع ويرانگر طبيعي نيز نقش مثبتي ايفاء مي● 

متعال
ه ح>چمت   اصول
  ي يك حقيقت و يك واحد حقيقي بيش نيست.هست ،طبق اصل وحدت حقيقت وجود

لـفملاصدرا وجود كثرت را در جهان قبول داشت (اصل وحدت در عين كثرت و كثرت در عين وحدت) اما اين كثرت را دليلي بر وجودهـاي متكثـر و مخت  
 كند. يعني وجود تكثر واقعي در عالم را رد مي ،دانست نمي

  

  

اقتصاد
 
 

 

موفق Hاريالآفر�نان مشترك و�ژگ�هاي
  

  

  بينند. مي هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد متوجه نشوند،فرصت  تيزبين
  كنند. ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد تبديل ميايده نوآور

 كنند. اندازي آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راهشان را با شجاعت و تدبير، به ميدان ميناميانداز و خوشپس پذيرريسك
  بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي هستند.كارآفرينان واقع  بينخوش

 نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.  پرانگيزه
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 6907اب: كد كت

تصچم
مگ
ري دريال ريالا�ج   اشتباهات
  گيري اشتباهات رايج در تصميم

  مثال  (عوامل رفتارهاي غيرمنطقي)

  ها گيري هاي فروش بر تصميم اثرگذاري حقه
  هزار تومان  80درصد تخفيف دارد بر كالايي با قيمت  50هزار توماني كه  160ـ ترجيح دادن كالايي 

  دليل حراج يا فروش ويژه ـ خريد صرفاً به 

  دررفتهههاي  توجه به هزينه
دليل پول پرداخت شده  ايد ولي آن را دوست نداريد، صرفاً به فارش دادهـ خوردن كامل غذايي كه س

  بابت آن غذا 
  دليل پرداخت كامل شهرية آن كيفيت، صرفاً به ـ رفتن به كلاس بي 

  صبري زياد  بي
  مندي از منافع آتي ارزش آني رفتن، به جاي صبر در تحصيل، يادگيري و بهره ـ سراغ كارهاي كم
  ها رفتن هاي مصرف فعلي، زير بار سنگين انواع بدهي ينهـ براي تأمين هز

اعتماد به نفس بيش از حد يا خودرأي 
  بودن

  انداز كمتر براي نيازهاي آتي بيني زياد دربارة درآمد آينده و پس ـ خوش
  هاي پرخطر، بدون آمادگي لازم گذاري در زمينه ـ سرمايه

  فايده  هاي جديد با رويكرد منطقي هزينه ـ و پرهيز از بررسي گزينه ـ چسبيدن به وضعيت فعلي  چسبيدن به وضعيت فعلي

  
هاي فيزيكيش سرمايههر عاملي كه ميزان مواد اوليه و منابع توليد يك كارخانه را افزايش دهد مانند افزايش مواد اوليه، افزايش نيروي كار استخدامي، افزاي -

آورد، منجر به انتقال منحني مرزپيدايش يك تكنولوژي و پيشرفت كه امكان توليد بيشتر كالاها و خدمات را فراهم ميهاي مالي و يا آلات و ...) و سرمايه(ماشين
  شود. اين انتقال منحني مرز امكانات توليد به خارج سه حالت دارد: امكانات توليد به خارج مي

  شود:جا ميصورت زير جابه حالت اول: اگر منابع براي توليد هر دو كالا افزايش يابد منحني به

  
  شود:جا ميجا مثلاً كالاي الف) افزايش يابد و ميزان توليد كالاي ديگر ثابت بماند منحني به صورت زير جابهحالت دوم: اگر تنها منابع براي توليد يك كالا (در اين

«ب»�الاي

«الف»�الاي

  
  شود:جا ميزايش يابد و ميزان توليد كالاي ديگر ثابت بماند منحني به صورت زير جابهجا مثلاً كالاي ب) افحالت سوم: اگر تنها منابع براي توليد يك كالا (در اين

«ب»�الاي

«الف»�الاي

  
منحني مرز امكانات توليد دو حالت دارد: جايي جابهشود. اين جايي در طول مرز امكانات توليد ميهر عاملي كه تقاضا براي يك كالا را افزايش دهد، منجر به جابه - 

  شويم.جا مي اي كالاي روي محور عمودي افزايش يابد (در اينجا كالاي الف) در طول مرز امكانات توليد به سمت چپ و بالا جابهحالت اول: اگر تقاضا بر
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100

تقاضا مقداريال

��لو) (به

ق�چمت

تقاضا منحن�
D(DEMAND)

ريال�ال) (به

50 9070

200

300

100

عرضه مقداريال

��لو) (به

ق�چمت

عرضه منحن�

S(supply)

ريال�ال) (به

50 9070

200

300

  شويم.جا مي حالت دوم: اگر تقاضا براي كالاي روي محور افقي افزايش يابد (در اينجا كالاي ب) در طول مرز امكانات توليد به سمت راست و پايين جابه

  

خدمات و Hالاها   انهواع
  

 كالاهاي معمولي و پست:

  يابد. شود و با افزايش درآمد ميزان مصرف آن كالا افزايش مي كالاي معمولي: كالايي است كه با كاهش درآمد، تقاضا براي آن كم مي -
كنندگان با افزايش درآمدشان ه مصرفيابد. (علت كاهش تقاضا اين است ك شود كه با افزايش درآمد تقاضا براي آن كاهش مي كالاي پست: به كالايي گفته مي -

  تري داشته باشند.) بالاآورند كه كيفيت  به جاي مصرف آن كالا روي به مصرف كالاهايي مي
  كالاهاي مكمل و جانشين:
و اكت تنيس و توپ تنيسو خميردندان، ر مسواك بنزين، و اتومبيل چاي، و قند مثل: شوند. مي مصرف هم با و تكميلي صورت به كه كالاهاي مكمل: كالاهايي

   برعكس. شد و خواهدمكملش  يكالا براي تقاضا ميزان در كاهش باعث مكمل كالاهاي از يكي قيمت افزايش …
و شكاه آن براي تقاضا يابد، مي افزايش كالا يك قيمت كه زماني اين در شوند. مي يكديگر جايگزين مصرف يا استفاده در كه هستند كالاهاي جانشين: كالاهايي

يابد. كاهش مي جانشين كالاي براي تقاضا و افزايش آن براي تقاضا يابد، مي كاهش كالا يك قيمت كه زماني يابد. برعكس مي افزايش جانشين كالاي براي تقاضا
   .قرمز و سفيد گوشت مانند: جانشين كالاهاي

عرضه و تقاضا   منحن�هاي
  

  است. نزولي منحني تقاضا ●
يابد. مي كاهش قيمت، مقدار تقاضا افزايشيابد و در مقابل با  مي كاهشآن  افزايش قيمت كالا، مقدار تقاضايه با ك معناستمنحني تقاضا به اين  نزولي بودن ●

  
  

  

    مقدار خريد (به كيلو)  قيمت (به ريال)

  

100  90  

200  70  

300  50  
  
  ت.اس صعوديمنحني عرضه  ●
با كاهش قيمت، عرضة آن نيـز كـاهش  خواهد يافت و در مقابل  افزايش قيمت، مقدار عرضة كالا افزايشبه اين معناست كه با  هعرض صعودي بودن منحني ●
 يابد. مي

  

  

  

    مقدار خريد (به كيلو)  قيمت (به ريال)

  

300  90  

200  70  

100  50  
  

 درجة حساسيت توليدكننده نسبت به قيمت: دهندة نشان شيب منحني عرضه
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 6907اب: كد كت

مال
ات وضع از هدف
  

  

 ترين هدف ماليات: افزايش درآمد دولتاولين و مهم  ف ماليات:ااهد
  فزايش دهد.هاي نامناسب را كاهش (مثل سيگار كشيدن) و رفتارهاي مطلوب (مثل مصرف شير) را اتواند فعاليتدومين هدف: ماليات مي

اريالزشافزوده بر مال
ات   (VAT)محاسبۀ
  

  مرحله  مراحل

  قيمت كالا در آن مرحله +قيمت كالا در آن مرحله) ×(نرخ ماليات بر ارزش افزوده قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده
آوري شده توسط ماليات بر ارزش افزودة جمع

 فروشنده
  قيمت كالا در آن مرحله ×ش افزودهنرخ ماليات بر ارز

هايي كه در مرحلة اعتبار ماليات بر ارزش افزوده
 قبل پرداخت شده

 آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قبل برابر است با ماليات بر ارزش افزودة جمع

 آوري شده ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع
  آوري شده توسط فروشنده در آن مرحله دة جمعماليات بر ارزش افزو-

 آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قبل  ماليات بر ارزش افزودة جمع

  آوري شده مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع
  تمامي مراحل ةآوري شدمجموع ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

  يا
  مرحلة آخر آوري شده توسط فروشنده در جمع ةماليات بر ارزش افزود

دولت) و بنگاهها (خانهواريالها، اقتصاد اصل� عضو سه ب
ن تبادلات نهچموداريال   برريالس�
  ها دولت -3ها،  شركت -2خانوارها،  -1* در اين نمودار بازيگران اقتصاد: 

  دهد.  ها و خدمات نشان مي * نيمة بالايي نمودار، تبادل توليدات را در بازار كالا
  اند. ها فروشنده ها و خدمات، خانوارها خريدار و بنگاه ـ در بازار كالا

  شود. عنوان درآمد بنگاه دريافت مي كنند، با عبور از بازار محصولات به د كالاها و خدمات پرداخت ميـ پولي كه خانوارها بابت خري
  كند. در بازار محصولات، دولت كالاها و خدمات را خريداري و مبالغ را تحت عنوان قيمت آن كالاها و خدمات پرداخت مي -

  دهد.  كار، سرمايه و كارآفريني) در بازار عوامل توليد را نشان مي * نيمة پاييني نمودار، تبادل عوامل توليد (زمين، نيروي
  ها خريدار هستند.  ـ در بازار عوامل توليد، خانوارها فروشنده و بنگاه

مد خانوارها در بازار عوامل توليد:شود. درآ عنوان درآمد خانوارها دريافت مي پردازند، با عبور از بازار عوامل توليد، به ها بابت خريد عوامل توليد مي ـ پولي كه بنگاه
  اند از: دستمزد، اجاره و سودشود، كه عبارت هايي كه بابت خريد منابع توليد به خانوارها پرداخت مي پرداخت

  كند. ارها پرداخت ميـ در بازارهاي عوامل توليد: دولت منابع و عوامل توليد را از خانوارها خريداري و مبالغ را تحت عنوان اجاره، مزد يا سود به خانو
دهد و با دريافت ماليات از هاي مختلفي كه برعهده دارد، خريدهاي مهمي در بازارهاي عوامل توليد و نيز بازار كالا و خدمات انجام مي * دولت براي انجام نقش

  كند. ها نقشي مهم در اقتصاد ايفا مي ها و پرداخت يارانه به آن رها و خانوا شركت
  كند. ها ماليات دريافت مي ن از درآمد خانوارها و بنگاهچني * دولت هم

  پردازد. ها، مبالغي تحت عنوان يارانه مي چنين به خانوارها و بنگاه * هم
محصولات بازاريال

خانهواريالهابنگاهها

تول�د عوامل بازاريال

دولت
مال�ات

خدمات و �الا

ول�د
ت ل

وام
تول�دع عوامل

خدمات و �الا

مال�ات

خر�دهاي

عوامل پرداخت

و �الا
دولت

تول�د

خدمات

ت
خدما

و دمات�الا
خ و �الا

خر�دهادريالآمد

تول�د عوامل پرداختهاي

منابع

خانهواريال دريالآمد
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پول   وظا�ف
 

 ) وسيلة پرداخت در مبادلات:1
 شود. در هنگام خريد و فروش هر كالايي، پول پرداخت مي ●
  پذيرند. ند ديگران نيز هنگام فروش كالا يا خدمت خود، آن را ميدان پذيرند، زيرا مي افراد در مبادلات پول را مي ●
  سازي مبادله نقش اصلي پول در مبادلات = آسان ●

 ) وسيلة سنجش ارزش:2
 ها را با هم سنجيد. توان ارزش كالاها را مشخص كرد و سپس ارزش نسبي آن مي ●
  كند. يكديگر آسان مي  ها را به اين عمل پول، كار خريد و فروش كالاهاي مختلف و تبديل قيمت ●
  هر كشور داراي واحد ارزش خاص خود است، مانند يورو در اتحادية اروپا، پوند در انگليس و ريال در ايران ●

 انداز و حفظ ارزش: ) وسيلة پس3
انداز  هايي را كه نزد خود پس بيني وجود دارد. افراد پول علاوه بر مخارج روزمره، برخي مخارج غيرقابل پيش ●

 دهند. عنوان وسيلة حفظ ارزش در زمان لازم مورد استفاده قرار مي اند، به كرده

 هاي آينده: ) وسيلة پرداخت4
 باشد. هاي آينده نيز مي وسيلة مناسبي براي پرداخت  ←در صورتي كه پول بتواند حفظ ارزش كند ●
  گيرد. هاي آينده صورت مي تاكثر معاملات تجاري در مقابل پرداخ ●
  هاي بانكي است. هاي آينده: خريدهاي اقساطي و رد و بدل كردن حواله  از انواع پرداخت ●

پول�   س
استهاي
 

در چه شرايطي توسط بانك مركزي اين   هاي پولي انواع سياست
  هاي اعمال اين سياست يكي از روش  شود؟ كار گرفته مي سياست به

  كاهش نقدينگي در گردش
  ي انقباضي)(سياست پول

شود،  زماني كه اقتصاد كشور دچار تورم مي
ها يا كاهش  براي پيشگيري از افزايش قيمت

  سرعت آن

(= فروش اوراق  تواند با اعمال سياست بازار باز بانك مركزي مي
  مشاركت)، تورم را كنترل و نقدينگي در گردش را كاهش دهد.

مشاركت به  تواند با فروش اوراق (در اين روش بانك مركزي مي
  طور مستقيم از مقدار پول در دست مردم بكاهد.)  مردم به

  افزايش نقدينگي در گردش
  (سياست پولي انبساطي)

در حالت ركود اقتصادي كه سطح توليد 
  يابد. كاهش و بيكاري افزايش مي

 تواند با خريد اوراق مشاركت در دست مردم به بانك مركزي مي
  را به جامعه تزريق كند.طور مستقيم نقدينگي بيشتري  

بلندمدت و Hوتاهمدت سرما�هگذاريالي سپردة حسابهاي   مزا�اي
 

  گذاري بلندمدت هاي سپردة سرمايه مزاياي حساب مدت گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه مزاياي حساب
پول به راحتي در دسترس است؛ مجبور نيستيد پولتان را براي زماني خاص در 

  كنند. ها سود بالاتري دريافت مي سپردهاين   اي برداشت كنيد. توانيد پولتان را بدون هيچ جريمه . ميدهيدبانك قرار 

  كند. ها تا پايان دورة قرارداد تغييري نمي نرخ سود اين سپرده  د.بها افزايش يا زمان با افزايش نرخ سود عمومي بانك تواند هم ها مي نرخ سود اين سپرده

    ها را باز نمود. توان با مقدار خيلي كمي پول، اين حساب مي
    بانكداري الكترونيك استفاده كرد.توان از خدمات  مي

  مدت و بلندمدت:  گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه معايب حساب
  گذاري بلندمدت هاي سپردة سرمايه معايب حساب  مدت گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه معايب حساب

انداز  هاي ديگر پس ها نرخ سود كمتري نسبت به حساب اين حساب
  دارند.

دسترس نيست و بايد تا پايان دورة مشخص شده آن را در حساب  پول به راحتي در
  شود. حفظ كرد. برداشت پول مشمول جريمة از دست رفتن بخشي از سود مي

زمان با كاهش نرخ سود عمومي  تواند هم ها مي نرخ سود اين سپرده
  ها كاهش يابد. بانك

فق شده باقي ها در حد توا اگر نرخ سود عمومي افزايش يابد، سود اين حساب
  ماند. مي

ها باشد تا مشمول بستن قرارداد و  معمولاً مقدار حداقلي بايد در اين حساب  
  دريافت سود گردد.
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y

x

سؤالريال�اض� 20
پاسخگو��: زمان

دق�قه 30

 
  

xمعادلة  ،aكدام مقدار  ازايبه  .1 .1 a
ax x

− += −
− −
2 2 15 x، داراي جواب 1 =  (دهم)  ؟است 3

1( −2  ،1
3   2( 2  ،− 1

3  3( 1  ،− 2
3  4 (1  ،2

3  
}اگر رابطة  .2 .2 }( ,a b),( , ),( , ),( , ),( , a b)+ −3 2 5 4 7 2 3 7 5 a، يك تابع باشد، 2 b−2  (دهم)  ؟كدام است 2

1( 3  2( 4  3( 5  4 (6  
متر، زميني به شكل مستطيل، كه يك طرف آن ديوار است محصور شود. بيشـترين مسـاحت    56خواهيم با يك قطعه سيم به طول  مي .3 .3

 (دهم)  ؟م استزمين محصور شده، كدا

1( 364  
2( 378  
3( 392  
4 (406  

 (دهم)  ؟ها، مقدار انحراف معيار، تقريباً كدام است آزمون به صورت زير است. با حذف دو نمرة كمترين و بيشترين آن 10آموزي در  نمرات ادبيات دانش .4 .4

, , , , , , , , ,14 12 15 9 14 15 16 15 20 11   
1( /0 9   2( /1 2   3( /1 5   4 (/1 6   

 (يازدهم)  ؟رو، نمودار كدام تابع است شكل روبه .5 .5

1( y x x= −   
2( y x x= +  
3( y x= − −1 1  
4 (y x= − −1 1  

fدر تابع  .6 .6 (x) [x ] [ x]= + − −3
f، مقدار 2 ( ) f ( )+ −9 1

4  (يازدهم)  ؟، كدام است2

1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  
}اگر  .7 .7 }f ( , ),( , ),( , ),( , )= 2 5 3 4 4 6 1 }و  7 }g ( , ),( , ),( , ),( , )= 1 3 2 6 5 2 4 gباشند. برد تابع  9 f−(يازدهم)  ؟، كدام است 

1( { }, ,−4 1 3   2( { }, ,−4 2 3  3( { }, , ,−4 1 2 3  4 ({ }, , ,1 2 3 4  
,با ارقام  .8 .8 , , , ,0 1 2 3 4  (دوازدهم)  ؟توان نوشت ها، مي ، بدون تكرار رقم5پذير بر  ، چند عدد چهار رقمي بخش5

1( 72  2( 96  3( 108  4 (120  
 (دوازدهم)  ؟شود ظاهر مي 3و عدد تاس مضرب » رو«شود، با كدام احتمال سكه  يك سكه و يك تاس با هم پرتاب مي .9 .9

1( 1
12   2( 1

6   3( 1
4   4 (1

3   
,در دنبالة اعداد  .10 .10 , , , , ,1 2 4 7 11 16 (دوازدهم)  ؟، جملة دهم، كدام است 

1( 37  2( 42  3( 45  4 (46  
 (دوازدهم)  ؟، كدام است51ترين عدد  عدد طبيعي فرد متوالي، با كوچك 30مجموع  .11 .11

1( 1800  2( 2100  3( 2250  4 (2400  
ختم شوند. مجموع اين  972شروع و به  4هندسي از دهيم كه جملات دنبالة  ، چهار عدد صحيح طوري قرار مي972و  4بين دو عدد  .12 .12

 (دوازدهم)  ؟عدد، كدام است 6

1( 1456  2( 1468  3( 1546  4 (1654  
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 6907كد كتاب: 

/حاصل  .13 .13 / −
× ×

1
0 76 0 12 32 4  (دوازدهم)  ؟، كدام است8

1( 1
4   2( 1

2   3( 1   4 (2   
 (دهم)  ؟ها، كدام بيان درست است در مورد گردآوري داده .14 .14

  دهي، تحليل و تفسير اطلاعات است. علم آمار نحوة گردآوري، سازمان )1
  ها و حقايق اصلي باشد. تر از داده تواند دقيق يك روش آماري مناسب مي )2
  دهند. ا در اختيار آمارگر قرار ميها هميشه اطلاعات ثبتي ر دادگان )3
  تر از عدد پارامتر است. عدد آماره همواره كوچك) 4

r)گزارة دلخواه باشد. ارزش گزارة  rگزارة نادرست و  qگزارة درست و  pاگر  .15 .15 p) (p q)⇔   (يازدهم)  ؟، برابر ارزش كدام است∧

1( r  2( 3  هميشه درست( r  4 (هميشه نادرست  
}اگر  .16 .16 }f ( ,n n),(m, ),( n ,t),( , m )= − − +23 2 8 2 5 4 3 mعضوي باشد.   يك تابع ثابت سه 2 n t+  (يازدهم)  ؟، كدام است+

1( 10  2( 11  3( 12  4 (14  
ساله و بيشتر جوياي كار هسـتند، حـداقل    16نفر،  143اند. در اين منطقه  ساله و بيشتر شاغل 16نفر، از افراد  1500در يك منطقه  .17 .17

 (يازدهم)  ؟درصد باشد 6چند شغل ايجاد شود تا نرخ بيكاري 

1( 40  2( 45  3( 50  4 (60  
 (يازدهم)  ؟دام استدر نمودار سري زماني، خطا براي هر نقطه، برابر ك .18 .18

  يابي خطي است. نصف درون )2  يابي آن قدرمطلق تفاضل مقدار واقعي از درون )1
  يابي خطي است. نصف برون) 4  يابي آن قدرمطلق تفاضل مقدار واقعي از برون )3

شده، از يـك   هاي خارج هرهكنيم. با كدام احتمال م مهره از ظرف خارج مي 2مهرة سياه است. به تصادف  3مهرة سفيد و  4در ظرفي  .19 .19
 (دوازدهم)  ؟رنگ هستند

1( 5
14   2( 3

7   3( 4
7   4 (9

14   

برد تابع . 20 .20
x

x

,x
f (x)

( ) , x

−

−

 ≥= 
<



3 0
1 02

  (تأليفي)  كدام است؟ 

1 (y≤ ≤0 1   2 (y< ≤0 1  3 (y ≥ 1  4 (y ≤ 1  
  

فاريالس� ادب�ات و زبان
سؤال 30

پاسخگو��: زمان

دق�قه 30

 
  

 (دوازدهم)      :جز بههاي فكري شعر انقلاب اسلامي است؛  همة موارد از ويژگي .21 .21

  روي آوردن به مفاهيم انتزاعي در شعر اين دوره آشكار است. )1
  ن اسلامي به ويژه فرهنگ عاشورايي روي آوردند.شاعران به مضامي )2
  هاي اين دوره غلبه دارد. روح حماسه در بعد آسمانيِ آن، در مثنوي )3
  هاي شعر اين دوره است. مايه ترين درون فرهنگ دفاع مقدس يكي از اصلي) 4

 (دوازدهم)  ؟ است» غلط«كدام مورد از ديدگاه تاريخ ادبيات، . 22 .22

  تأثير شاعران گذشته، به ويژه خاقاني و حافظ بود و آشنايي با اين شاعران طبع وي را شكوفا ساخت. فرخّي يزدي، تحت) 1
  دست بود. كارگيري تعبيرات عاميانه و آفريدن اشعاري ساده و روان مهارت بسيار داشت. در طنز و هجو و هزل، چيره ايرج ميرزا، در به) 2
هاي  تر از قالب نگاري بود. سردبيري روزنامة مجلس را به عهده داشت. در قصيده بيش روزنامه اش يت اصليلالممالك فراهاني، فعا اديب) 3

  آزمايي كرد. ديگر طبع
شناسي  سرود. از او در جايگاه پژوهشگر، آثاري مانند تاريخ تطور نظم فارسي، سبك بهار، با زبان حماسي و در سبك خراساني شعر مي) 4

  جاي مانده است. و . . .  به
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 (دوازدهم)    ؟ مورد توجه چه كساني در نويسندگي قرار گرفت» چرند و پرند«نوع نثر دهخدا در  .23 .23

  سيمين دانشور -محمد جلال آل) 2  صادق هدايت -احمد جلال آل) 1
  سيمين دانشور -زاده محمدعلي جمال) 4  صادق هدايت -زاده محمدعلي جمال) 3

 (يازدهم)    ؟ كنيم برخورد مي» خطا«به چند مورد از ديدگاه تاريخ ادبيات در متن زير،  .24 .24

هاي  يابد، تا آنجا كه نثر فنّي در اكثر كتاب يابد و در قرن هشتم با سيطرة غزنويان بر ايران رواج مي كم در قرن هفتم قوت مي نثر فنّي كم«
  »كنند. نويسي ميهاي آسان را به زبان فنّي باز گيرد و نويسندگان، كتاب اين دوره جاي نثر ساده را مي

  هفت) 4  شش) 3  پنج )2  چهار) 1
 يازدهم)دهم و (  ؟  با ساير ابيات است متفاوتسبك شعري كدام بيت،  .25 .25

ــوزند) 1 ــي   بسـ ــان بـ ــوب درختـ ــر چـ  بـ
  

 بــري را ســزا خــود همــين اســت مــر بــي   
  

ــوي   ) 2 ــا شـ ــا زود دانـ ــوش تـ ــدان كـ  بـ
  

ــوي     ــوي زود والا شــ ــا شــ ــو دانــ  چــ
  

 ميان قبـا  به قد تو گويي سروي است در) 3
  

 به روي گفتي ماهي است بـر نهـاده كـلاه     
  

 دانـد  دواي عاشق دلخسته را معشوق مي) 4
  

 دانـد دواي مـن   كسي تا درد نشناسد نمي  
  

 (يازدهم)    را چه ناميد؟ در قرن دهم، چه كسي كتاب كليله و دمنه را به زبان سادة فارسي بازنويسي كرد و آن  .26 .26
  فيض كاشاني، انوار سهيلي) 2  مهظهيرالدين بابر، بابرنا) 1
  اللغتين محاكمةملاحسين واعظ كاشفي، ) 4  ملاحسين واعظ كاشفي، انوار سهيلي) 3

 )اندكي تغييربا ، (دهم      :جز بههاي فكري سبك عراقي است؛  همة موارد از ويژگي .27 .27

  هاي دشوار   كارگيري رديف به) 2  وعظ و اندرز در شعرفراواني ) 1
  مفاخره و شكايترواج ) 4    شعررواج هجو در ) 3

 (دوازدهم)    :جز بهها در بيت زير آراية ايهام يا ايهام تناسب دارند؛  همة واژه .28 .28

خسرو آن است كه چون ملك وصالت دريافت «
  

 »لعل شـيرين تـو را ديـد و شـكر گـرد آورد       
  

   وصال )4  شكر) 3  شيرين) 2  خسرو) 1
 )، يازدهم و دوازدهمم(ده    هاي بيت زير، كدام است؟ آرايه .29 .29

ــر  « ــوي ز مــن وا مگي ــوام ب ــوي ت ــه ب ــده ب  زن
  

 »تشــنة روي تــوام بــاز مــدار از مــن آب      
  

  استعاره، تشبيه، كنايه، جناس همسان) 2  كنايه، تشبيه، ايهام تناسب، مجاز) 1
  استعاره، ايهام تناسب، مجاز، جناس همسان) 4  كنايه، تشبيه، ايهام، جناس ناهمسان) 3

 (يازدهم)  :جز بهشود؛  يافت مي» تشبيه و استعاره«بيات، آراية در همة ا .30 .30

 پرده بردار اي قمر پنهان مكن تنگ شـكر ) 1
  

 تا بـر سـيمين تـو احـوال مـا زريـن كنـد         
  

 مشك و عنبر گر ز مشك زلف يارم بو كند) 2
  

 بوي خود را واهلد در حال و زلفش بو كند  
  

 تنگ شكر شود همـه كـام و دهـان مـن    ) 3
  

 شيرين دهان كنـد  دل خيال آن بت چون   
  

 چنگ را در عشق او از بهـر آن آمـوختم  ) 4
  

 كس ندانـد حالـت مـن نالـة مـن او كنـد        
  

 (دوازدهم)  ؟   است» ايهام« فاقدكدام بيت،  .31 .31
 چه سود نرگس سرمست را نصيحت بلبل) 1

  

ــد     ــده نبــود اگــر هــزار گوي  كــه هــيچ فاي
  

 ويدر تابم از دو سنبل هندوت كز چه ر) 2
  

ــاد       ــوان نه ــترن و ارغ ــار نس ــر كن ــر ب  س
  

 اش حاصل دلي كز خرمن شادي نشد يك دانه) 3
  

 چنين در دام غم تا كي به بوي دانه بنشيند  
  

 زنـي  در پرده از ناراستي راه مخـالف مـي  ) 4
  

 زنـي عشـّاق را   بنواز باري نوبتي چون مـي   
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 6907كد كتاب: 

 (يازدهم)  ؟وجود دارد» همگي«در كدام بيت تشبيه، استعاره و مجاز  .32 .32
 گر بدين پستة خندان به چمن بنشـيني)1

  

 غنچه از شاخ بـه صـد آه و فغـان برخيـزد     
  

ــه)2 ــيلاي خرگ ــن، ل ــو در حس ــينيت  نش
  

ــحرا نشــينم      ــون ص ــق مجن ــن از عش  م
  

 اي توان زد ياقوت آن دو لـب راگر بوسه)3
  

 يك عمر از اين تمنّا خون در جگر توان زد 
  

 ت چـالاكخاك سر راهت شدم اي لعب ـ)4
  

 برخيــز پــي جلــوه كــه بــرداريم از خــاك  
  

 (دهم، يازدهم و دوازدهم)  :جز بهدرست است؛ » كاملاً«هاي مقابل همة ابيات  آرايه .33 .33
د مانـده)1 ايـمگرچه در مصر فراموشـي مقيـ

  

رسد چون جامة يوسف به كنعان بوي مـا مي 
  

  (تلميح، ايهام)
حسرت برم از خسرو و فرهاد كه در عشـق)2

  

نـــه زر بـــه تـــرازويم و نـــه زور بـــه بـــازو 
  

  آرايي) (لف و نشر، واج
كاسـه مجـوي  نظر لطف ز مهر و مـه كـم  )3

  

خــواب آســودگي از چشــم نگهبــان مطلــب  
  

(ايهام تناسب، اسلوب معادله)
معني رنگين به نازكدل رسـاند خـويش را)4

  

ــاب     ــا نق ــر از مين ــدارد بهت ــون ن ــادة گلگ ب
  

  آميزي) (تشبيه، حس
 (يازدهم و دوازدهم)  ؟ترتيب، در كدام ابيات آمده است به» مجاز، ايهام، حسن تعليل و استعاره«هاي  آرايه .34 .34

 ترالف) به خون از نعمت الوان قناعت كن كه مشك
  

 به خون خوردن شد از ناف غزالان ختن پيدا 
  

ــر بهــر فكــر مــيب) ــل اگ ــيزمــين قاب  طلب
  

ــيش  ــا ب ــرع م ــيش مص ــدا ز پ ــود پي ــر ش  ت
  

 غنچة دلگير ما را بـرگ شـكرّخند نيسـتج)
  

 اي نسيم عافيـت، شـبگير كـن از كـوي مـا      
  

 شـديمتا دور از آن لب شكرّين همچو نـيد)
  

 بنـــد نالـــه بـــود بنـــد بنـــد مـــا ترجيـــع 
  

  ج، د، ب، الف )4  ج، الف، د، ب )3  ب، د، الف، ج) 2  ب، الف، ج، د) 1
 (يازدهم و دوازدهم)  در كدام ابيات است؟» حسن تعليل، ايهام و لف و نشرآميزي،  استعاره، حس«هاي  ترتيبِ آرايه. 35 .35

 كاش در پرده شب و روز بپوشـي رويـتالف)
  

 تا ننازد فلـك سـفله بـه خورشـيد و مهـش      
  

 ب) ابر از آن پيدا شود كز رشك خورشيد رخت
  

ــن    ــا دام ــد ب ــر رخ نه ــاب آســتين ب ــر آفت  ت
  

 ـ ج)  رگسمگر ز چشم تو دم زد به گلسـتان ن
  

ــالتي دژم دارد    ــحر حـ ــار سـ ــه از خمـ  كـ
  

ــد جــان شــيرين راد) ــو كردن  همــه فــداي ت
  

 چه شاهدي تـو كـه بهتـر ز جـان شـيريني      
  

 تنـگ شـكرّ تلخكـام از خنـدة شـيرين اوهـ)
  

ــر ســرخ   مــن  روي از گريــة رنگــينگلــبن ت
  

  ب، د، الف ج، هـ ، )4  ج، د، الف، ب، هـ )3  ب، هـ ، الف، د، ج) 2  ب، د، هـ، ج، الف) 1
 (دهم)      :جز بهقافيه در همة ابيات درست است؛  .36 .36

ــر)1 ــه حقيقـــت گزيـ ــد بـ ــه باشـ  از همـ
  

 از تــــو نباشــــد كــــه نــــداري نظيــــر 
  

 اي خنـــدة تـــو راهـــزن كـــاروان قنـــد)2
  

 ما نيش عشق خورده و لعـل تـو نوشـخند    
  

 گر چه آتـش نيـز هـم جسـماني اسـت)3
  

ــت    ــاني اس ــه از روح ــه ز روح اســت و ن  ن
  

ــردي)4 ــي و ك ــزد گفت ــو س ــچ از ت ــو آن  ت
  

 غـــم جـــان مـــن بيچـــاره خـــوردي     
  

 (دهم)  ؟است نادرستقافيه در كدام بيت،  .37 .37
ــي)1 ــن ك ــم  ام آنم ــرح آن ده ــه ش  را ك

  

ــر جــان نهــم     ور دهــم آن شــرح، خــط ب
  

ــويش)2 ــاد آورد آنِ خ ــدش ي ــون بدي  چ
  

 طمــع شــد ز اشــترِ آن يــار و خــويشبــي 
  

ــكر)3 ــكايت ش ــا ش ــرا اينج ــر م ــدم  ش
  

ــد     ــر ش ــان كف ــت و ايم ــان گش ــر ايم  كف
  

 نمايـــد مـــار انـــدر چشـــم مـــالمـــي)4
  

 هــر دو چشــم خــويش را نيكــو بمــال     
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 (دوازدهم)  :جز بهشود؛  در بيت زير، همة اختيارات شاعري يافت مي .38 .38
ــر ظلمــات اســت خضــر راهــي كــو«  گــذار ب

  

 »مبـــاد كـــĤتش محرومـــي آب مـــا ببـــرد 
  

  مصوت بلندكوتاه تلفظ كردن ) 2    ابدال) 1
  بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه )4    حذف همزه )3

 (دوازدهم)  ؟صورت گرفته است» تغيير مصوت كوتاه به بلند و تغيير مصوت بلند به كوتاه«در كدام بيت، اختيار زباني  .39 .39
 داغ محبت است و بس خانه فروز جان و دل)1

  

 نيست ز روزن دگر روشني ايـن سـراي را   
  

 سـوز را داروي بيهشـي مـزن بادة عقـل )2
  

 نيست به سرمه حاجت آن چشم جنون فزاي را 
  

 آن شكرين لبي كه من ناله از او چو ني كـنم)3
  

 دهد طوطي خوش نواي راغوطه به زهر مي 
  

 سوخت بساط هستيم ريخت بناي طاقتم)4
  

 چند پر از نفس دهـم آه شكسـته پـاي را    
  

 زدهم)(دوا  ؟وزنِ بيت زير، كدام است .40 .40
 اي ساقي از آن پيش كه مستم كنـي از مـي«

  

 »من خود ز نظر در قـد و بـالاي تـو مسـتم     
  

 مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن) 2  مستفعلُ مستفعلُ مستفعل فع) 1
  مفعولُ مفاعلن مفاعيلن فع )4  مستفعل فاعلات مستفعلُ فَع )3

 (دوازدهم)    ؟ مقابلِ كدام مصراع، درست است وزنِ نامِ .41 .41

مرا مهر سيه چشمان ز سر بيرون نخواهد شـد:)1
  

 هزج مثمن سالم
  

شوريده و شيدا كند هر دل كه دلبر جـا كنـد:)2
  

 رمل مثمن سالم
  

فلك كار مـرا افكنـد بـا نامهربـان مـاهي:)3
  

 هزج مثمن محذوف
  

ام جمعيـت عشـاق را: آشفته خاطر كـرده )4
  

 رجز مثمن محذوف
  

 (يازدهم)  بندي هجايي كرد؟ وان به دو صورت دستهت كدام دو بيت را مي .42 .42
 رسد تا به تو برفشانمش الف) دست به جان نمي

  

 بـر كــه تــوان نهـاد دل تــا ز تــو واســتانمش   
  

 نه حسرت وصالش از دل به در توان كـردب)
  

 نه صبر در فـراقش زيـن بيشـتر تـوان كـرد      
  

 گويم كه عاقل باش يا ديوانه بـاش من نميج)
  

 نان آشـنايي از جهـان بيگانـه بـاش    گر به جا 
  

 روي تو رنگي نيسـت ساقي چمن گل را بيد)
  

ــارايي      ــاغ بي ــا ب ــن ت ــان ك ــاد خرام  شمش
  

  د -ج) 4  د -ب) 3  ج -الف) 2  ب -الف) 1
 (يازدهم)    ؟يكسان است» تو قدر آب چه داني كه در ميان فراتي«وزن كدام بيت با  .43 .43

 دهر آن كست كه ببيند روا بود كه بگوي)1
  

 كه من بهشت بديدم به راستي و درسـتي  
  

 هــزار نقــد بــه بــازار كاينــات آرنــد)2
  

 يكــي بــه ســكةّ صــاحب عيــار مــا نرســد  
  

ــه)3 ــيش فتن ــر روم ز پِ ــا برانگيــزداگ  ه
  

ــزد    ــه برخي ــه كين ــينم ب ــب بنش  ور از طل
  

 گـويبرو معالجة خود كـن اي نصـيحت)4
  

 شراب و شـاهد شـيرين كـه را زيـاني داد     
  

 (يازدهم و دوازدهم)  ؟زنِ مقابلِ كدام مصراع، درست استو. 44 .44
ــد:)1 ــو دل زار آي ــوي ت ــد ز ك ــد نومي چن

  

 فعلاتنفاعلاتن فعلاتن فعلاتن
  

ام:گوهر تـاجم كـه در دسـت گـدا افتـاده)2
  

 فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
  

جهان و كار جهان جمله هيچ بر هيچ اسـت:)3
  

 نمفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلات
  

حاصـل:من و باد صبا مسكين، دو سرگردانِ بي)4
  

  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن فعولن
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 6907كد كتاب: 

 ( دوازدهم)  ؟ترتيب كدام است هاي زير، به وزنِ مصراع .45 .45
  »صبح خواهد شد/ و به اين كاسة آب/ آسمان هجرت خواهد كرد«

  لاتن فعلن، فاعلاتن فعلاتن فعفاعلاتن فع، فع) 2  فع فع، فاعلاتن مفعولن   لن، فعلاتن فاعلاتن فع) 1
  فعلاتن فع، فعلاتن فعلن، فعلاتن فعلاتن فعلن) 4  لن، فاعلاتن فعلاتن فع فاعلاتن فع، فاعلاتن فع) 3

  (دوازدهم)  ؟آمده است» غلط«معني چند واژه در مقابل آن  .46 .46
  زنده) (عذار: چهره) (عماري: كجاوه)(معمور: فرمانروا) (لف: گستردن) (خليدن: فرو رفتن) (چارق: بند كفش) (ارغنون: نوا

  پنج) 4  چهار) 3  سه) 2  دو) 1
 (دهم)  است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات،  .47 .47

 مرنجــان دلــم را كــه ايــن مــرغ وحشــي) 1
  

ــيند      ــكل نش ــت مش ــه برخاس ــامي ك  ز ب
  

 از گوشـــة بامـــت ســـر پـــرواز نـــدارم ) 2
  

 اي كاش كه مـرغ دلـم از بـال و پـر افتـد       
  

 شـي مـرغ از قيـد قفـس جسـت     چو وح) 3
  

ــت      ــاي او بس ــتان پ ــه دس ــوان ب ــر نت  دگ
  

 دل نيست كبوتر كه چو برخاست نشيند) 4
  

 از گوشــة بــامي كــه پريــديم پريــديم      
  

 (يازدهم)  شود؟ مفهومِ بيت زير از كدام بيت، دريافت مي .48 .48
 ات از سر گذشته است اي گل كه موج خنده«

  

ــلاب را      ــخ گـ ــة تلـ ــاش گريـ ــاده بـ  »آمـ
  

 گمان هاي بي ها در پرده دارد عيش ريهگ) 1
  

 اختيـــار بـــرق، بـــاران آورد خنـــدة بـــي  
  

 گردد دل آگاه شـاد از عشـرت دنيـا    نمي) 2
  

 خندد سرا يا طفل يا ديوانه مي در اين ماتم  
  

 گل چو بر نالة مرغان چمـن خنـده زنـد   ) 3
  

 خيـز كـه سـودا نكنـد     چه كند بلبل شـب   
  

 ي دوسـت خنده بر بخت زنم يا به وفادار) 4
  

 گريه بر خويش كنم يـا بـه گرفتـاري دل     
  

 )ازدهمدو(    :جز بهبيت زير با همة ابيات قرابت مفهومي دارد؛ . 49 .49
 عرضــه كــردم دو جهــان بــر دل كــار افتــاده«

  

 »به جز از عشق تو باقي همـه فـاني دانسـت     
  

 در دو عالم مقصد و مقصود جان عاشقان) 1
  

 درگذشتتوان زان  نيست جز خاك درت چون مي  
  

 دوست را هر دو جهان گر چه هوادارند و من) 2
  

 دارم از هر دو جهان يك موي دوست تر مي دوست  
  

 بــي دوســت مــن از بــاغ ارم يــاد نيــارم ) 3
  

ــدارم    ــار نـ ــود كـ ــردوس بـ ــت فـ  ور جنـّ
  

 بهشـــتم همـــي عرضـــه كـــرد و مـــرا ) 4
  

ــود      ــه نب ــز آن چ ــه دوزخ ج ــت ك  حقيق
  

 (دهم)  ؟ر استمفهوم بيت زي فاقدكدام بيت،  .50 .50
صبر بر جور فلك كن تا برآيـي رو سـفيد   «

  

 »دانه چون در آسيا افتـد تحمـل بايـدش     
  

 كنـد طبيـب   از صبر تلخ چـارة مـن مـي   ) 1
  

 ام چــه چــاره ز بيچــارگي مــرا    بيچــاره  
  

 مكن ز بستگيِ كار شـكوه چـون خامـان   ) 2
  

 گشا كرده اسـت  كه صبرِ غنچه گره را گره  
  

 كن كه در دار فنا گر چه رنجوري صبوري) 3
  

 هــر چــه آيــد بــر ســر فرزنــد آدم بگــذرد  
  

 دست آري صبوري ورز اگر خواهي كه كام دل به ) 4
  

 سرانجام همه كارت بـود از صـبر پـا برجـا      
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اجتچماع� سؤالعلوم 15

پاسخگو�� زمان

ريالوانشناس�): و اجتچماع� (علوم

دق�قه 25

  
  

  (دهم)  ترتيب، مشخص كنيد: هاي هويتي ذكرشده را به نوع هريك از ويژگي .51 .51
  »روستايي، منضبط، كارمند«

  فردي، اكتسابي و ثابت –، اجتماعي و ثابت  انتسابي –تسابي فردي، متغير و اك) 1
  شخصي، متغير و فرهنگي –فردي و ثابت   اخلاقي، –) انتسابي، متغير و اجتماعي 2
  اجتماعي، متغير و اكتسابي –ثابت، اجتماعي و انتسابي  –) اكتسابي، ثابت و فردي 3
  اكتسابي و اجتماعي  متغير، -رفردي، اكتسابي و متغي –) انتسابي، اجتماعي و ثابت 4

 (دهم)  گيرد؟ پروسة دگرگوني فرهنگ، چگونه صورت مي .52 .52
هـاي   ناتواني جامعه در حفظ و دفـاع از عقايـد و ارزش    ←تزلزل فرهنگي  ←ساز فرهنگ  از دست رفتن ثبات و استقرار مبادي هويت) 1

  تغييرات درون يك فرهنگ فراتر رفتن تغييرات اجتماعي از محدودة ←بحران هويت  ←اجتماعي 
نـاتواني جامعـه در دفـاع از هنجارهـا و نمادهـاي       ←تعارض فرهنگـي   ←هاي اجتماعي  ) تداوم شيوة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش2

 تزلزل فرهنگي  ←بحران هويت  ←اجتماعي 
 ـ   ←تعـارض فرهنگـي    ←هاي اجتماعي  ) ناتواني جامعه در حفظ عقايد و ارزش3 هـاي   دگي ناسـازگار بـا عقايـد و ارزش   تـداوم شـيوة زن

  بحران هويت ←تزلزل فرهنگي  ←اجتماعي 
بحـران   ←هـاي اجتمـاعي    تداوم شيوة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش ←تزلزل فرهنگي  ←ساز فرهنگ  ) عدم استقرار مبادي هويت4

 تحول هويتي فرهنگ  ←هويت 
  (دهم)  ؟نيستست در  يك در رابطه با اقتصاد وابسته به نفت، كدام   .53

توانـد مـورد    آورد كـه مـي   وجـود مـي   اي را بـه  وضـعيت شـكننده   ـѧآورد.  تر براي مردم به ارمغـان مـي   ) در بلندمدت، احساس رفاه بيش1
  المللي قرار گيرد. ورزان بين استفادة طمع سوء

كوشد رفـاه اقتصـادي را    كند كه مي جاد ميدولت بزرگي اي ـكند.  هاي آموزش و بهداشت را به كمك درآمدهاي نفتي تأمين مي هزينه) 2
  وكار افزايش دهد. به مدد نفت نه رواج كسب

طـور   گيرد كه بـه  اي شكل مي توليد ملي ضعيف و شكننده ـكند.  هاي آموزش و بهداشت را تأمين مي به كمك درآمدهاي نفتي، هزينه) 3
  مستقيم و غيرمستقيم وابسته به نفت است.

كند كـه   دولت بزرگي ايجاد مي ـطور مستقيم و غيرمستقيم وابسته به نفت است.  گيرد كه به اي شكل مي نندهتوليد ملي ضعيف و شك) 4
  كوشد رفاه اقتصادي را به مدد نفت افزايش دهد. مي

  (يازدهم)  ترتيب، هريك از اين وقايع با كدام دوران تاريخي ارتباط دارند؟ به .53 .54
  گيري حقوق طبيعي بشر شكل - 
  ني رفتارهاي دنيوي نظام فئوداليتوجيه دي - 
  قطع روابط تجاري ژاپن با كشورهاي غربي - 

  استعماري شرايط نيمه –قبل از انقلاب فرانسه  –قرون وسطي ) 1
  قرن هفدهم و بعد از نفوذ مسيحيت –قرون وسطي  –) رنسانس 2
  هاي فراماسونري نفوذ گروه –حاكميت ليبراليسم  –) انقلاب فرانسه 3
 قرن نوزدهم و بعد از نفوذ مسيحيت –ها  قبل از تشكيل دولت ملت –) مدرن 4

 1402كنيد دقيقاً مطابق كنكور هايي كه تمرين ميخواهيد تعداد سؤالاگر مي
پاسخ ندهيد. البته توصيه ما اين است كه به اين  مشخص شدهسؤال  5باشد، به 

 مقايسه كنيد.98صدهاي خود را با شرايط كنكورها پاسخ دهيد و درسؤال
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 6907كد كتاب: 

  (يازدهم)  ترتيب اين موارد عملكرد چه كساني و چه جرياناتي بود؟ به .54 .55

  باز شدن راه استثمار براي صاحبان ثروت - 
  موفق شدن در مقابله با استعمار قديم - 
  مخدوش ساختن استقلال سياسي و اقتصادي جوامع اسلامي - 

  روشنفكران چپ ـانقلاب اسلامي ايران  ـنظام سلطه ) 1
  گرا منورالفكران غرب ـبخش  هاي آزادي انقلاب ـ) ليبراليسم 2
  هاي ثروت و قدرت كانون ـكشورهاي زير نفوذ بلوك شرق  ـ) امپرياليسم 3
 كشورهاي استعمارگر ـبيدارگران اسلامي  ـاي  ) بازارهاي مشترك منطقه4

  (يازدهم)  نتيجة كدام بحران است؟  موارد زير،ترتيب هريك از  به   .56
  وارد شدن آسيب به تمامي جامعه - 
  ها و جوامع با يكديگر هاي مختلف روابط انسان چالش در حوزه - 
  پسامدرنيسم - 

  علمي ـاقتصادي  ـ) سياسي 2  هويتي  ـسياسي  ـمعرفتي ) 1
  عرفتي علميم ـمحيطي  زيست ـ) اقتصادي 4  معنوي  ـمعرفتي  ـ) فقر و غنا 3

  (يازدهم)  يك در رابطه با روشنفكران چپ كشورهاي اسلامي درست است؟ كدام .55 .57

  تداوم جاذبه پس از فروپاشي بلوك شرق –ستيزي  دليل اسلام عدم اعتراض به نسل اول به –مورد حمايت بلوك شرق ) 1
هاي روشنفكري  تداوم جاذبه تا حفظ جاذبه –غرب  مورد حمايت بلوك –صورت مكاتب غيرتوحيدي  ) حركت اجتماعي برخي از آنان به2

  چپ در سطح جهاني
هـاي   هـاي خـود در چـارچوب انديشـه     سـازمان دادن حركـت   –) خودداري برخي از آنان از رويارويي مستقيم با باورهاي دينـي مـردم   3

 مورد حمايت بلوك غرب و شرق –ليبراليستي 
تداوم جاذبه تا هنگام فروپاشـي   –هاي ناسيوناليستي، سوسياليستي و ماركسيستي  هاي خود در چارچوب انديشه ) سازمان دادن حركت4

 داري و ليبراليستي هاي سرمايه اعتراض به نسل اول روشنفكران نسبت به عملكرد اقتصادي نظام –بلوك شرق 
  (يازدهم)  دول را كامل كنيد:ج   .58

  نمونة تاريخي ويژگي فعاليت اجتماعي سياسي
امشروع در حد واجباتهمكاري با حاكم ن

  نظاميه
  ب

 تغيير ساختار سياسي

  ج
جنبش 
  تنباكو
  الف

  تدوين رسالة جهاديه ـاصلاح رفتار حاكمان  ـانقلاب مشروطه ) 1
  حكم ميرزاي شيرازي ـاصلاح ساختار حكومت  ـ) جنبش تنباكو 2
  الدين اسدآبادي اقدامات سيد جمال ـمقاومت منفي  ـ) جنبش عدالتخانه 3
 حضور فعال عالمان ديني در مقابله با روسية تزاري ـاصلاح ساختار حكومت  ـحات اميركبير ) اصلا4

  )(دهم و يازدهم  هاي زير كدام است؟ ترتيب، پاسخ هريك از سؤال به .56 .59
  هدف از حذف پوشش ديني در دورة رنسانس چه بود؟ - 
  كنندة چيست؟ رفتار متناسب با منافع آيندگان بيان - 
  هد در برابر كدام سياست شكل گرفته است؟جنبش عدم تع - 

  كاهش اهميت مرزهاي سياسي ـهنجار اجتماعي  ـبازگشت به فرهنگ اساطيري ) 1
  هاي اسلامي عدم حمايت از جنبش ـپذيري  جامعه ـ) عبور از مسيحيت و تداوم فرهنگ يونان 2
  هاي برتر اروپايي و آمريكايي ادي قدرتسازي اقتص جهاني ـكنش اجتماعي  ـجهاني خود  ) بسط ابعاد دنيوي و اين3
 سازي هاي مسلمان در جريان جهاني ناديده گرفتن ملت ـپديدة اجتماعي  ـ) بازگشت به فرهنگ يونان و رم باستان 4
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  )(دهم و يازدهم  ترتيب، هريك از موارد زير به چه علت پديد آمدند؟ به   .60
  ها و لردها حاكميت كنت - 
  ي)تحولات فرهنگي (علل درون - 
  هاي مختلف جهان - 

  ها تنوع آموزش و تربيت انسان –ابداعات مثبت و منفي اعضاي جامعه  –ها  افول حاكميت فئودال) 1
  ها تغيير نسل –هاي ديگر  ها و عقايد فرهنگ پذيرش ارزش –) ناديده گرفتن خصوصيات نژادي و قومي 2
اراده و اختيـار   تنـوع معرفـت،    –در هويت فرهنگـي جهـان اجتمـاعي    هاي موجود  بست ها و بن كاستي –) زوال تدريجي قدرت كليسا 3

  ها انسان
  ها تغيير سبك و شيوة زندگي انسان –هاي ديگر  هاي زندگي فرهنگ اخذ عناصري از هنجارها و شيوه –گيري انقلاب فرانسه   ) شكل4

  )، با تغيير(دهم و يازدهم  ترتيب موارد زير با چه موضوعي ارتباط دارند؟ به   .61
  ي مورد گرايش افرادنهاي مطلوب و خواست پديده - 
  گرايي، نفي عقل و وحي حس - 
  وطني جهان  - 

  آرمان سياسي ليبراليسم ـمدرنيستي  هاي پست رواج انديشه ـپذيري  جامعه) 1
  آرمان سياسي فراماسونرها ـ 20و  19ويژگي روشنگري قرن  ـ ارزش اجتماعي) 2
  نفي ناسيوناليسم ـهاي پس از رنسانس  رمانافول اعتبار آ ـ) كنترل اجتماعي 3
  هاي اجتماعي فراماسونرها ارزش ـ 18و  17ويژگي روشنگري قرن  ـ ارزش اجتماعي) 4

  )(دهم و يازدهم  درست يا غلط بودن عبارات زير را مشخص نماييد.  ترتيب، به .57 .62
  است. …آرمان اجتماعي، تحقق وضعيت مطلوب فرهنگ، سياست، اقتصاد و  - 
  يافت. سازمان مي  ر دامان كشورهاي سوسياليستي، طبقة جديدي شكل گرفت كه نه براساس قدرت بلكه بر مدار ثروتد - 
  جنگ، يك پديدة اجتماعي است. - 
 در نيمة دوم قرن بيستم، آشكار شد كه علم تجربي غربي تنها تفسير ممكن از جهان طبيعت نيست. - 

 غ -د  –غ  –) د 4  د –غ  –غ  –غ ) 3  د –غ  –د  –) غ 2  د  –د  –غ  –غ ) 1

  )(دوازدهم  گيرد؟ در تعارض ميان دانش عمومي و دانش علمي، چه اقداماتي صورت مي. 58 .63
ها و اشكالاتي را كـه بـه شـناخت عمـومي راه پيـدا       ) كساني كه دانش علمي دارند با درك عميقي كه از شناخت عمومي دارند، آسيب1

  دهند. حل ارائه مي كرده، شناسايي و راه
تـري   كنند، اما افرادي كه دربارة اين مسائل شناخت دقيـق  ها را شناسايي مي ) همة كساني كه از دانش عمومي برخوردارند، اين تعارض2

  هاي صحيح ارائه كنند. حل توانند راه دارند مي
خشي از ذخيرة دانشي بـه نفـع بخشـي    ها گاه با دست برداشتن از ب كنند. حل تعارض ها تلاش مي ) اعضاي جامعه براي حل اين تعارض3

  شود. هاي جديد انجام مي ديگر و گاه با طرح ايده
ماند و دغدغه و  شود، دانش علمي از رشد و رونق بازمي ) در چنين شرايطي، ارتباط دوسويه ميان دانش عمومي و دانش علمي قطع مي4

 دهد. توان لازم براي حل مسائل دانش عمومي را از دست مي
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 6907كد كتاب: 

» تبييني، تفسيري و انتقادي«شناسي،  گانة جامعه ترتيب هريك از رويكردهاي سه رتباط با يك پديدة اجتماعي (مانند اعتياد)، بهدر ا .59 .64
  )(دوازدهم  پردازند؟ چگونه به مطالعة آن مي

هـاي   ابي اين پديده بـا مـلاك  ورود به جمع معتادان و ارزي –هايي براي كنترل آن  پرداختن به علت رواج اعتياد در جامعه و يافتن راه) 1
  توصيف و تبيين پديدة اعتياد در جامعه و تقبيح رواج آن –ارزشي خوب يا بد 

ورود به جمع معتادان و تلاش در جهـت توصـيف عقايـد و     –بيني روند و چگونگي كنترل آن در جامعه  منظور پيش ) مطالعة اعتياد به2
  ها و هنجارهاي آن رة ارزشفهم اين پديده و داوري دربا –ها  رفتارهاي آن

 –مطالعة اعتياد با روش غيرتجربـي و نقـد وضـعيت موجـود جامعـه       -) نشان دادن علت ايجاد آن و چگونگي افزايش اعتياد در جامعه 3
  عنوان يك كنش اجتماعي و ارائة راهكار براي كاهش آن توصيف و فهم پديدة اعتياد به

 –فهم و تفسير پديدة اعتياد با توجه به فرهنگ جامعـه   –هايي براي كنترل آن  حل يافتن راه) مطالعة اعتياد به روش حسي و تجربي و 4
  منظور داوري ارزشي و هنجاري در مورد آن، بدون استفاده از روش تجربي مطالعة پديدة اعتياد به

  )(دوازدهم، با اندكي تغيير  ؟مطالعة كنش اجتماعي فقط به روش تجربي چه پيامدهايي دارد .60 .65
  افول معاني ـگريزي  اخلاق ـناديده گرفتن اراده و خلاقيت ) 1
  ها ركود اراده ـافول معاني  ـ) قابل مشاهده بودن همة اهداف كنشگران 2
  گريزي اخلاق ـها  سركوب خلاقيت انسان ـ) داوري رفتارهاي قابل مشاهده 3
 يده گرفتن معناي كنشناد ـداوري رفتارهاي قابل مشاهده  ـ) عدم توجه به انگيزه و هدف 4

  )(دوازدهم  در رويكرد تفسيري: .61 .66
  آيد. وجود مي هاي غلط، به هاي صحيح از ارزش ها براي تشخيص ارزش امكان مقايسة ارزش) 1
  ها وجود ندارد. ها بايد از منظر خودشان مطالعه شوند و امكان داوري و مقايسه فرهنگ ) جوامع و فرهنگ2
  شود. ويژه در عرصة قدرت ضروري دانسته مي هاي اجتماعي به لمي دربارة ارزش) يافتن راهي براي داوري ع3
 كند. اي خنثي مطالعه مي عنوان پديده زدايي از قدرت، آن را به رو با ارزش داند، از اين هاي انساني را قابل مطالعه نمي ) ارزش4

  )(دوازدهم  عي است؟ترتيب اين اعتقادات، متعلق به كدام رويكرد به نابرابري اجتما به .62 .67
  بايد مالكيت خصوصي را از ميان برداشت. ـ
  از ثروتمندان ماليات گرفته شود. ـ
  هاست. دست آن ها پديد آمده و تغيير يا تداوم آن نيز به قشربندي اجتماعي توسط انسان ـ

  طرفداران عدالت اجتماعي ـطرفداران قشربندي اجتماعي  ـمخالفان قشربندي اجتماعي ) 1
  مخالفان قشربندي اجتماعي ـطرفداران قشربندي اجتماعي  ـفداران عدالت اجتماعي ) طر2
  مخالفان قشربندي اجتماعي ـطرفداران عدالت اجتماعي  ـ) مخالفان قشربندي اجتماعي 3
 مخالفان قشربندي اجتماعي ـعادلانه  ـ) طرفداران قشربندي اجتماعي 4

  )(دوازدهم  كدام است؟» كثرگراييت«و » همانندسازي«ترتيب ويژگي مدل  به .63 .68

  در دوران مدرن مورد توجه و تأكيد قرار گرفت. ـگذاري در دورة پسامدرن بود  مدل رايج سياست) 1
هـاي هـويتي    هـا بـراي از بـين بـردن تفـاوت      سياست دولت ـشود.   ) وجود يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي ضروري دانسته مي2

  هاي مختلف است. گروه
هـاي قـومي و زبـاني     هاي موجود ميان گروه تفاوت ـشود.   هاي جامعه پذيرفته مي ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه ) ارزش3

  گردد. حفظ و حتي تشديد مي
هـاي موجـود ميـان     بـراي از بـين بـردن تفـاوت     ـشـود.    هاي جامعه پذيرفته مـي  ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه ) ارزش4

 كنند. قومي و زباني سعي ميهاي  گروه
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  )(دوازدهم  هايي دارند؟ ترتيب مدينة جاهله، فاسقه و ضالهّ چه ويژگي بندي فارابي از جوامع، به در دسته .64 .69
  عمل نكردن به علوم وحياني و عقلاني ـانحراف عملي از مدينة فاضله  ـوجود علوم ابزاري ) 1
  تحريف نظرات علمي مدينة فاضله ـم عقلي بهره بودن از علو بي ـ) شناخت حقيقت و عدالت 2
  وجود علوم ابزاري ـگيري از علوم وحياني و عقلاني  عدم بهره ـ) انحراف نظري از مدينة فاضله 3
  شده در مدينة فاضله تحريف نظرات علمي پذيرفته ـشناخت حقيقت و عدالت  ـبهره بودن از علوم عقلي  ) بي4

  )(دوازدهم  دانست؟ ه چه نظري داشت و كدام ويژگي جامعة مطلوب فقه شيعه را قابل تحقق ميميرزاي نائيني، در مورد مشروط .65 .70
  باشد. مجلس خبرگان موظف به روي كار آوردن حاكمان عالم و عادل مي ـشود.  مجلس شورا، با مشاركت مردم تشكيل مي) 1
  شروطه با كمك مجلس شورا، نظام اسلامي را محقق كنند.حاكمان در م ـدانست.  ) آن را نظام مطلوب در زمان غيبت امام معصوم مي2
حاكمان و كارگزاران جامعه عالم و عادل  ـ) مشروط كردن حاكمان و حكومتي است كه در چارچوب مقررات عادلانة مجلس عمل كند.  3

  باشند.
آن روزگـار اسـت. روابـط و     ) گرچه نظام مطلوب در زمان غيبت امام معصـوم نيسـت، ولـي بهتـرين نظـام ممكـن در شـرايط موجـود        4

   ساختارهاي آن با مشاركت و همراهي مردم عادلانه باشد.

سؤالريالوانشناس� 15
پاسخگو�� زمان

ريالوانشناس�): و اجتچماع� (علوم

دق�قه 25

 

 شناختي دشوار است؟ هاي روان به كدام دليل توصيف و تبيين پديده. 66 .71
  تر هستند. شناختي گسترده هاي روان ) پديده2  تري است. شناسي علم دقيق ) روان1
  هاي متعدد است. تأثير علت شناختي تحت هاي روان ) پديده4  است. هاي رواني ناخوش شناسي علم پديده ) روان3

  به كدام مفهوم اشاره دارد؟» ترين علل شكست تحصيلي مهم«شناسايي . 67 .72
  بيني ) پيش4  ) كنترل3  توصيف) 2  تبيين) 1

73. 68 . كند؟ را توصيف مي» شود. گذشت زمان باعث تضعيف حافظه مي«كدام گزينه، عبارت  
  ) نظريه4  ) فرضيه3  ) مسئله2  اصل) 1

  بيانگر چه سطحي از بررسي رفتار انسان است؟» ترند. افراد باهوش در زندگي موفق«عبارت   .74
  ) تبيين4  ) توصيف3  ) ارزشيابي2  بيني ) پيش1

  شود؟ مربوط مياي از رشد  به كدام جنبه» دهم و مسائل ديگران به من مربوط نيست. من فقط به مصالح خودم اهميت مي«اين بيان نوجوان  .69 .75
  ) هيجاني4  ) شناختي3  ) اجتماعي2  اخلاقي )1

  شود؟ ابراز خشم، جزء كدام جنبة رشد انساني، محسوب مي. 70 .76
 ) فيزيولوژيكي4  ) شناختي3  ) هيجاني2  ) رفتاري1

  است؟» ادراك«كدام عبارت، بيانگر مفهوم . 71 .77
  هاي حسي ) تحريك گيرنده2  گيري مسئله و تصميم حل )1
  هاي انتخابي ) فرايند تفسير محرك4  بازنمايي اطلاعات) فرايند 3

  دهد؟ كدام گزينه، رابطة علت و معلولي را نشان مي  .78
  بين قد و وزن افراد رابطه وجود دارد. )1
  ) اندازة پا به اندازة قد فرد بستگي دارد.2
  بيني كرد. توان نمرة فيزيك را پيش ) از روي نمرة رياضي مي3
  كند. آموزان كمك مي ه يادگيري بيشتر دانشروش تدريس فعال ب )4

  گيرد؟ كدام رفتار، در حوزة شناخت قرار مي  .79
  ريزي براي مطالعه در طول سال برنامه) 2  ترس از سوار شدن به آسانسور) 1
  رو شدن با سگ فرار كردن به هنگام روبه) 4  احترامي ديگران پرخاش در مقابل بي) 3

 1402كنيد دقيقاً مطابق كنكور هايي كه تمرين ميخواهيد تعداد سؤالاگر مي
پاسخ ندهيد. البته توصيه ما اين است كه به اين  مشخص شدهسؤال  5باشد، به 

 مقايسه كنيد.98ها پاسخ دهيد و درصدهاي خود را با شرايط كنكورسؤال
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 6907كد كتاب: 

گيـري سـروكار    گيرد، با كدام مانع تصـميم  اي بهترين نتيجه را مي جا با اندك مطالعه كند كه در همه آموز زرنگي فكر مي دانش وقتي. 72 .80
  دارد؟

  اعتماد افراطي) 2    سوگيري تأييد) 1
  كوچك شمردن خود) 4    عدم كنترل هيجانات) 3

  كدام ويژگي بيشتر تابع رسش يا پختگي است؟. 73 .81
  ) رشد اجتماعي2    آموزي زبان) 1
  ) كسب مهارت حل مسئله4    هيجانات) كنترل 3

ترين روش تحقيق براي  در نوجوانان بررسي كند، مناسب» پسند رفتار جامعه«را بر » پذيري مسئوليت«پژوهشگري قصد دارد تأثير آموزش    .82
  اين موضوع، كدام است؟

  ) مشاهدة طبيعي4  ) مورد پژوهي3  ) آزمايشي2  ) همبستگي1
  شود؟ هت تبيين يك مفهوم چگونه باعث تقويت حافظه ميهاي مختلف ج استفاده از مثال. 74 .83

  ) رمزگرداني معنادار4  ) مطالعة چند حسي3  ) تمايزبخشي2  بسط معنايي) 1
  است؟» نشده تعريف خوب«كدام مورد، از مسائل . 75 .84

  انتخاب شهردار براي يك شهر) 2  علل ترافيك شهرهاي بزرگ) 1
  اي اعضاي خانواده) پخش غذا بر4  ) شركت در يك مسابقة ورزشي3

  تر است؟ گيري بهتر درست كدام عبارت، براي تصميم. 76 .85
  ها، منطقي باشد. گيري غالب انسان بايد تصميم) 1
  كنند. هاي مكرر ايجاد مي گيري مختلف تعارض هاي تصميم ) سبك2
  ها ندارند. گيري منطقي استعدادي است كه برخي از انسان تصميم) 3
  ها مناسب است. گيري بر براي همة تصميم ي نبوديم استفاده از روش ميانگير اگر قادر به تصميم) 4

كننـد، بـراي چـه نـوع همـاهنگي تـلاش        وقتي افراد بعد از انتخاب خود در مورد يك مدرسه يا دانشگاه فقط به مزاياي آن اشاره مي. 77 .86
  كنند؟ مي
  ) هماهنگي شناختي2    هماهنگي عاطفي) 1
  گيري هماهنگي تصميم )4  هماهنگي قبل از تصميم) 3

  شود؟ در فشار رواني محسوب مي» رفتاري«كدام علامت، عنصر . 78 .87
  ) فرار4  ) ترس3  ) درد معده2  نداشتن تمركز) 1

  رو شده است؟ اي روبه آقاي جعفري در مصاحبة استخدامي در شغل مورد علاقة خود پذيرفته نشده است، او با چه مسئله. 79 .88
  ) فرسودگي4  اب) اضطر3  ناكامي) 2  تعارض) 1

  گويند؟ به تغييرات بدني و جنسي كه جزئي از علائم رشد و قابل رؤيت هستند، چه مي. 80 .89
  ) ويژگي ثانوية جنسي4  ويژگي اولية جنسي) 3  ) رسش جنسي2  بلوغ جنسي) 1

  تر است؟ ها، بهتر و آسان يادآوري كدام محرك  .90
  ) غيرمنتظره و عادي4  متباينغيرمنتظره و ) 3  ) متباين و يكنواخت2  متباين و عادي) 1
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 6907كد كتاب: 

عرب� سؤالزبان 20
پاسخگو��: زمان

دق�قه 20

 

  ِ۸۸-۸۱: (من أو إلی العربية عيِّن الأصَحَّ و الأدَقَّ فی الجوابِ للتّرجمة(  

 يازدهم)(    !»:و إن لا تعلمه ففکِّر فيه ،إن سمعتَ کلاماً تَعلمه فهو تذکُّر« .81 .91

 داني پس دربارة آن فكر كن! داني پس آن تذكّر است، و اگر نمي اگر سخني را شنيدي كه آن را مي) 1

 داني پس در مورد آن بيانديش! دانستي پس آن تذكّر بوده است، و اگر نمي هرگاه سخني را شنيدي كه مي) 2

 دانستي پس فكرش را بكن! دانستي پس آن تذكّري است، و اگر نمي اگر كلامي را گوش دادي كه آن را مي) 3

  اش بيانديش! داني پس درباره اني پس آن تذكّري بوده است، و اگر نميد هرگاه به سخني گوش دادي كه آن را مي) 4

  دهم)(   !»:شاهدها أنا متعجّباً اُ هناک فی عمق ظلام المحيط أسماکٌ مُضيئة « .82 .92

 كنم! ها را متعجبانه مشاهده مي اند و من آن هايي نوراني در عمق تاريك اقيانوس ماهي )1

  كنم! ها نگاه مي ي نوراني هستند كه من با شگفتي به آنها در اعماق تاريك اقيانوس ماهي) 2

  كنم! ها را با تعجب مشاهده مي هايي نوراني وجود دارد كه من آن اقيانوس ماهي يدر عمق تاريك) 3

  نگرم! ها را مي هايي نوراني وجود دارند، من در حالي كه متعجبم آن در تاريكي اعماق اقيانوس ماهي )4

  (دهم)   »:رميَ النُّفايات في مکان غير مناسب، فاعلم أنّک ضيّعت حقَّ النّاس!إن تقصد أن ت« .83 .93
  اي! ها را به مكاني نامناسب پرتاب كني، بدان كه تو حقّ مردم را ضايع ساخته اگر قصد كني زباله) 1

  ي!ها را در جايي نامناسب پرت كني، اين را بدان كه حقّ مردم را تباه ساخت اگر قصد كردي زباله) 2

 پس آگاه باش كه حقّ مردم را ضايع ساختي!  ها را به جاي نامناسبي بيندازي، هرگاه خواستي زباله) 3

  اي! هايي را به سمت مكان نامناسبي بيندازي، پس با آگاهي حقّ مردم را تباه كرده هر زمان كه خواستي زباله) 4

  )دوازدهم(  :»و لأب، و الجهّال يفتخرون بنسبهم! کُلُّ النّاس سواءٌ و ما هم سوی لحم و عظم و عصب لاُمّ « .84 .94
همة مردم برابرند و جز گوشت و استخوان و پي از يك پدر و مادر نيسـتند، درحـالي كـه نادانـان بـه نسـب خـود افتخـار          )1

  كنند! مي

ن مفتخـر بـه نـژاد    كه نادا همة مردم با هم برابرند و چيزي جز گوشت و استخوان و پي از پدر و مادرشان نيستند، حال آن) 2

  خود است!

مردم همگي با هم برابرند و جز گوشت و استخوان و عصبي از پـدر و مادرشـان نيسـتند، امـا نـادان بـه نسـب خـود فخـر           )3

 فروشد! مي

  كنند! اما نادانان به نژاد خود افتخار مي  مردم همگي يكي هستند از گوشت و استخوان و عصب و از يك پدر و مادر، )4
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  (يازدهم)  …… كتابي خواندم كه :»ت کتاباً مؤلّفُه لم يکن قادراً علی تحريک يده و لکنّه يرسم و يُنشد و يُؤلّف!قرأ« .85 .95
  كرد! سرود و تأليف مي كرد و شعر مي مؤلفّش قادر نبود دستش را حركت دهد ولي نقاشي هم مي )1
  كرد! سرود و تأليف مي شعر ميكرد و  نويسندة آن قادر به حركت دادن دستش نبود وليكن نقاشي مي )2
 كند! سرايد و تأليف مي كند و شعر مي اش توان حركت دادن دست خود را ندارد ولي نقاشي مي نويسنده )3
  كند! سرايد و تأليف مي كند و شعر مي توانست دست خويش را حركت دهد وليكن نقاشي هم مي مؤلّف آن نمي )4

  (يازدهم)  : الخطأعيِّن  .86 .96
  شوند! نزد هموطنان ما مجرمان ياري نمي :ر المجرمون عند مواطنينالا يُنصَ  )1
 آيد! اي براي شكار بشمار مي دم مار صحرا وسيله :ذَنَب حيّة الصحراء يُعَدّ وسيلة للصّيد )2
  سوزد! سرهايمان زير خورشيد سوزان مي :تُحرَق رؤوسنا تحت أشعّة الشّمس المُستعرة )3
  ها نياز داريم! شود كه به آن ها چيزهايي توليد مي در كارخانه :المصانع نحتاج إليها يتنُْتَج أشياء ف )4

  (يازدهم)  : الخطأعيِّن  .87 .97
  كسي كه قصد دارد در دريا شنا كند، :البحر،في من يَقصد أن يسبح  )1
 بايد بياموزد كه چگونه شنا كند، :يجب عليه أن يَتعلّم کيف يسبح، )2
  زيرا شنا كردن در دريايي كه امواجي بلند دارد سخت است، :البحر الّذي له أمواج مرتفعة صعبٌ في لأنّ السّباحة  )3
  و نجات يافتن چنين انساني بسيار سخت است! :و إنقاذ إنسان کهذا الإنسان أصعب کثيراً! )4

 (يازدهم)  :يحالصّحعينِّ  .!»دانشنامه فرهنگ بسيار كوچكي است كه تعداد اندكي از علوم را دربردارد« .88 .98
 الموسوعةُ مُعجمٌ صغيرٌ جدّاً يَجمَعُ قَليلاً مِن العُلوم! )1
 دائرة المعارف موسوعةٌ صغيرة جدّاً تَجمع علوماً قليلة! )2
  إنّ الموسوعةَ المعجم الصّغير کثيراً يَشمل القَليل من علومٍ! )3
  !ليلةإنّ دائرةَ المعارف الموسوعة الصغيرة کثيراً تَشمل علی علوم ق )4
  بما يناسب النّص:) ۹۳ – ۸۹(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة 

شٌ الذِّئب حيوان يُشبه بعض أنواع الكلاب، هو  و حَملِهـا  )طعمـه، شـكار  (و صـاحب فـكٍّ بقـوّة خارقـة لصـيد الفريسـة  متوحِّ
  رؤيتها صعبًا هناك! صبحتُ أو أزواجًا في المناطق الجبليّة بحيث  یفُراد الذّئابمسافات بعيدة. تعيش 

البـردُ تُصـبح الـذئاب أكثـر خشـونةً  اشتدّ فقط خلال فصل الشّتاء لتكون في الجماعة عندما تبحث عن الغذاء، و كلّما تتجمَّع 
غيـر عاديَّـة للمحافظـة علـى  جهـودًاكالحدائق بحثـًا عـن الغـذاء، و يبـذل هـذا الحيـوان  المزدحمةو جرأة، فتخرج إلى الأماكن 

  سلامته!
كيلـومتراً فـي الليّلـة  ۶۴إلـى  ۴۸الذّئاب أثناء النّهار في كهف بين الصخور و تخرج للصّيد ليلاً، و يُمكنها أن تقطع مسافة ما بين  تنام

  الواحدة!
 (دهم، يازدهم و دوازدهم)   ... بسبب اجتماعية عيشة الذئابُ  تعيش: الصّحيح عيّن .89 .99

  !فيه اءالغذ تهيئة صعوبة و الشتاء في البرودة) 1
  !العبور صعبة و الجبليّة المناطق في تصيد أنّها) 2
  !فيه الذئاب خشونة شدّة و الغذاء و الطّعام عن البحث) 3
 !الشّتاء فصل خلال فتتجمّع للصيد، لا اللّيل في خروجها) 4

شعةا 
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 6907كد كتاب: 

 م)(دهم، يازدهم و دوازده    ):الصّحيح عيّن( الذئاب؟ في الجرأة و الخشونة ازدياد يُسبّب ماذا .90 .100

  !فيه الصّيد قلّة و برودته و الشتاء فصل) 2 !الذّئاب تختارها الّتي الاجتماعية الحياة) 1

  للإنسان! صعبًا رؤيتها تصبح بحيث الجبال في سكونتها) 4 !كثيرة بسرعة طويلة مسافات تقطع أن يُمكنها إنّها) 3

 (دهم، يازدهم و دوازدهم)   :الصّحيح عيّن .91 .101

  !الفريسة صيد في القويّ  هفكُّ  الذّئبَ  يساعد) 1

  !متوحّشة حيوانات لأنّها أزواجًا أو یفُراد الذئاب تعيش) 2

  !للصّيد مجتمعةً  الصخور بين من الذئاب تخرج الشّمس طلوع عند) 3

  الاُخرى! الحيوانات من فأقلُّ  للصّيد قوّته أمّا الكلاب، أنواع بعض يُشبه إنّه) 4

 ۹۳و  ۹۲( يل الصرفي:عيّن الصّحيح في الإعراب و التحل( 

  (دهم، يازدهم و دوازدهم)  :»تتجمّع - تصبح  - الذّئاب  -متوّحش « .92 .102

  لازم / فعل و فاعل -» تفعّل«مزيد ثلاثی من باب  -للمؤنّث الغائب  -تتجمّع: مضارع ) 1

  / فاعل و مرفوع بالضّمة مبني -معرّف بأل  -» ذئب«و مفرده جمع تکسير  -الذّئاب: اسم ) 2

  نکرة / صفة و مرفوع بالتبعية من موصوفها - ياسم فاعل من فعل مزيد ثلاث -وحّش: مفرد مذکّر مت) 3

  »رؤية«مجهول / فعل و نائب فاعله   -» إفعال«من باب  -للغائبة  -مضارع  -تصبح: فعل ) 4

 (دهم، يازدهم و دوازدهم)  :»تنام -جهوداً  -المزدحمة  -اشتدّ « .93 .103

  نکرة / مفعول و منصوب -» جَهدَ : «د ثلاثيمن مجر  فعله الماضي -ر مذکّ  -جهوداً: مصدر ) 1

  »الذّئاب«لازم / فعل و فاعله  - مجرد ثلاثي -للمذکر الغائب   -تنام: مضارع ) 2

  معرّف بأل / صفة و مرفوع بالتبعية من موصوفها -» ازدحام«اسم فاعل و مصدره  -المزدحمة: مفرد مؤنّث ) 3

  »البرد«/ فعل و فاعله  متعدّ  -بزيادة حرف واحد  مزيد ثلاثي  -ئب للغا -اشتدّ: فعل ) 4

  ۱۰۰-۹۴( :المناسب للجواب عن الأسئلة التاليةعيِّن(  

  (يازدهم)  :»لا يَعرف قيمةَ النّعم إلاّ من حلَّت به المصيبةُ!: «يللمفهوم التاّل المناسبعيّن  .94 .104

  !الفلواتفي ل المصانعَ رکباً تَهيم سَ  )2  !و االلهِ ما رأينا حُبّاً بِلا ملامةٍ  )1

  !الظّلماتفي و قد تفتَّش عينُ الحياة  )4  فکم تُمرّر عَيشي و أنت حاملُ شهد! )3
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 (دهم)  ضبط حرکات الکلمات:فی  الخطأعيِّن  .95 .105

  الطُّلابُ المُؤدَّبونَ مُحتَرمونَ عِندَ المُعلِّمينَ! )1

 !لَک البطاقَةَ  اُبَدِّلُ  سامِحينی، أنتِ عَلی الحَقِّ،  )2

  مِنْ فَضلِکَ أعطِنی بِطاقةً بِمَبلغِ خَمسةٍ و عِشرينٍ ريالاً! )3

  لبِلادِنا تَجارِب کَثيرةٌ في صِناعَةِ نَقْلِ النِّفطِ عَبرَ الأنابيبِ! )4

  (يازدهم)  : علی المکان يدلّ  ما عيِّن .96 .106

  يَمشون فی مساکنهم! )2    هو من مُقاتلينا! )1

  مصالح الاُمّة نحفظها! )4    تنا!هو من مفاخر اُمّ  )3

  (يازدهم)  : في نفي الفعل الخطأ عيِّن .97 .107

  اُکتبْ هذه العبارة = لا تَکتبْ هذه العبارة! )2  !ي= ما أنفقتُ من مال يأنفقتُ من مال )1

  سأکتب الرّسالة = لأن لا أکتب الرّسالة! )4  الحياة! يالحياة = لا يُحاول ف ييُحاول ف )3

 )تأليفي(  : عن الباقي يختلف» الواو« حرفعيِّن  .98 .108

  فاعله و أسوأ من الشّرّ عامله! ريأفضل من الخ )1

 !و أنتم تَتلون الکتاب أنفسکم أ تأمرون النّاس بالبرّ و تنسونَ  )2

  لدها و تقول أنّها عملٌ صعبٌ!و  ةيترب يتُحاول الاُمّ ف )3

  !بةً يحت قر الإسلام قد أصب ةيتقدَّمَ المشرکونَ و ظنّوا أنّ نها )4

  (دوازدهم)   عيّن ما فيه تأکيد الفعل: .99 .109

  قبَّل الأبُ العادل أولاده و هم يُقبلون إليه! )2  خيَّرنا ربُّنا باختيار الأعمال من الخير و الشرّ! )1

  أعمالنا عصياناً! يلا نُريد أن نَعصي االله ف) 4  فمه دائماً و سريعاً! ييقضم الجرادُ الأوراق ف )3

  (يازدهم)    :شرطيّةً » ما«عيّن  .100 .110

  في حياته للضّعفاء! ما أظلمَ الإنسانَ  )1

  ما مِن طائرٍ إلاّ و له جناحان يطير بهما! )2

  ما عندي وصفةٌ کتب الطّبيبُ فيها الأدوية اللاّزمة لي! )3

  الآخرة! يالدّنيا تجد ثمرته ف يما تعمل من خير ف )4
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 6907كد كتاب: 

سؤالتاريال�خ 13
پاسخگو�� زمان

جغراف�ا): و (تاريال�خ

دق�قه 20

 
 

  (دهم)  نگاري به مفهوم كامل آن، با ظهور هرودت از مورخان بزرگ شروع گرديد؟ تاريخبار  در كدام كشور باستاني، نخستين .101 .111
 ) روم4  ) يونان3  ) چين2  ) هند1

  (دهم)  كدام تمدن باستاني عظيم، در شرق كشور (استان كرمان) كشف گرديد؟   .112
 ) چغاميش4  ) شهر سوخته3  ) جيرفت2  ) شهداد1

  (دهم)  نگاري در ايران باستان است؟ كدام گزينه يكي از دلايل ضعف تاريخ .102 .113
 گردان و از بين رفتن آثار تاريخي ) حملات مكرر بيابان2  تر بودن سنت شفاهي ) مقبول1
  علاقگي مورخان به ثبت رويدادهاي عصر خود توجهي و بي ) بي4  ) علاقه و عادت نداشتن به حفظ مطالب سينه به سينه3

 (دهم)  خواست اهورامزدا به مقام پادشاهي دست يافته است؟ ادعا داشت، به كدام پادشاه هخامنشي، بيشتر از همه    .114
 ) داريوش يكم4  ) خشايارشا3  ) كمبوجيه2  ) كورش1

  (يازدهم)  كدام فرد، رهبر منافقان يثرب در دورة حضرت محمد (ص) بود؟ .103 .115
 ) مروان بن حكم4  ) سعد بن عباده3  ) حباب بن منذر2  ) عبداله بن اُبي1

  (دهم)  كردند؟ هاي بعدي منتقل مي هاي ملي و پهلواني را سينه به سينه به نسل ها داستان دورة كدام دولت باستاني، گوسان در .104 .116
 ) هخامنشيان4  ) ساسانيان3  ) اشكانيان2  ) ايلاميان1

 (يازدهم)  شود؟ هاي عمومي محسوب مي ترين و مشهورترين تاريخ يك از آثار زير، از مهم كدام .105 .117

 ) مروج الذهب4  ) تاريخ طبري3  ) تاريخ سيستان2  ريخ بيهقي) تا1
  (يازدهم)  قتل ناجوانمردانة ابومسلم خراساني به دستور كدام خليفة عباسي انجام گرفت؟ .106 .118

 ) منصور4  ) مأمون3  ) معتصم2  ) هادي1
  (يازدهم)  ون وسطا است؟ترين پزشك اسلام و قر از نظر جرج سارتن پدر تاريخ علم، كدام دانشمند ايراني بزرگ .107 .119

 ) ابوريحان بيروني4  ) ابوعلي سينا3  ) زكرياي رازي2  ) فارابي1
  (دوازدهم، با تغيير)  كدام مورخِ دربارِ فتحعلي شاه، نويسندة تاريخ ذوالقرنين است؟ .108 .120

 ) ميرزا محمدجعفر خورموجي2    ) خاوري شيرازي1
  يتخان هدا ) رضاقلي4  خان آخوندزاده ) ميرزا فتحعلي3

  (دوازدهم)  هاي جديد در دورة قاجار به وسيلة چه كسي يا كساني در ايران، تأسيس گرديد؟ نخستين مدرسه .109 .121
 خان سپهسالار ) ميرزا حسين4  ) مسيونرهاي غربي3  ) ميرزا حسن رشديه2  ) امير كبير1

  (يازدهم)  كردند؟ ر امور كشور دخالت ميسرايان افزايش يافته و آنان د در دورة كدام پادشاه صفوي، نفوذ زنان و خواجه .110 .122
 ) شاه سلطان حسين4  ) شاه عباس دوم3  ) شاه سليمان2  ) شاه صفي1

  االله مدرس، در كدام شهر وي را مسموم كرد و به شهادت رساند؟  رضاشاه، پس از فراهم شدن زمينه براي از ميان برداشتن آيت .111 .123
 (دوازدهم)

 اشمر) ك4  ) خواف3  ) بيرجند2  ) گناباد1
با واگذاري امتياز كشف و استخراج نفت به ويليام ناكس دارسي در دورة مظفرالدين شاه، نخستين حلقة چاه نفت در كدام منطقه به  .112 .124

  (دوازدهم)  نتيجه رسيد؟
 ) مسجد سليمان4  ) بوشهر3  ) آبادان2  ) اهواز1

گذاري شده  عنوان روز جمهوري اسلامي نام م سياسي جديد، بهپرسي تعيين نظا كدام روز در تقويم كشورمان، پس از برگزاري همه .113 .125
  (دوازدهم)  است؟

  آبان 13) 4  دي 23) 3  بهمن 22) 2  فروردين 12) 1

 1402كنيد دقيقاً مطابق كنكور هايي كه تمرين ميخواهيد تعداد سؤالمي اگر
پاسخ ندهيد. البته توصيه ما اين است كه به اين  مشخص شدهسؤال  2باشد، به 

 مقايسه كنيد.98ها پاسخ دهيد و درصدهاي خود را با شرايط كنكورسؤال
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سؤالجغراف�ا 12
پاسخگو�� زمان

جغراف�ا): و (تاريال�خ

دق�قه 20

 
  

 (دهم)  كند؟ اشاره مي» اروميه درياچة«در ارتباط با » چيز چه«و  »چطور«ترتيب به پاسخ دو سؤال كليدي  كدام گزينه، به .114 .126
  ـ كاهش بارش در حوضة آبريز درياچهها  روية چاه ) حفر بي1
  شدن عمومي هوا ) تغيير در ميزان آب ورودي به درياچه ـ گرم2
  ها در اطراف درياچه روية چاه ) كاهش آب درياچه ـ حفر بي3
  هاي نمكي هاي كف ـ عبور رودهاي ورودي از لايه ) تأمين آب درياچه از طريق چشمه4

  (دهم)  دارد؟ مغايرتشور ما كدام عبارت، با تقسيمات داخلي ك .115 .127
  شود. ) هر دهستان از چند روستا تشكيل شده است و توسط دهدار اداره مي1
  شود. ) هر شهرستان از چند شهر تشكيل شده است و توسط شهردار اداره مي2
  شود. ) هر بخش از چند دهستان تشكيل شده است و توسط بخشدار اداره مي3
  شود. يل شده است و توسط استاندار اداره مي) هر استان از چند شهرستان تشك4

 (دهم)  :  جز بهكنند،  را بيان مي» نقش شهر«ها، مفهوم نادرستي از  عبارت ةهم .116 .128
  هاي سياسي و اداري، همانند يكديگرند. سيماي سكونتگاه) 1
 ها، در طول زمان تغييرات كمتري دارد. نقش سكونتگاه) 2

  شود. طبيعي آن تعيين مينقش هر سكونتگاه براساس وضعيت ) 3
  كنند. ها را ايفا مي ها، چند نقش دارند و يكي از آن اغلب سكونتگاه) 4

 (يازدهم)  كند؟ را ارائه مي» X-Y«و » A-B«هاي  هاي واقع در محدوده بوم درستي از زيست ةبراساس تصوير زير، كدام جمله، مقايس .117 .129

  
  است. A-Bكمتر از محدودة  X-Yة ) ميزان توليد تركيبات آلي گياهان در محدود1
  است. X-Yبيشتر از محدودة  A-B) تودة زيستي و سرعت رشد گياهان در محدودة 2
  است. A-Bكمتر از محدودة  X-Y) تودة زيستي و سرعت رشد گياهان در محدودة 3
  است. A-Bبيشتر از محدودة  X-Y) ميزان توليد تركيبات آلي گياهان در محدودة 4

 (يازدهم)  پردازند؟ ها مي يك از نواحي كوهستاني كشورمان با سرعت بيشتري به تغيير شكل ناهمواري ترتيب در كدام ميايي و فيزيكي بههوازدگي شي   .130
  ) خراسان شمالي و خزر شرقي2  ) خزر غربي و خزر شرقي1
  ) خراسان جنوبي و نواحي داخلي4  ) كردستان و آذربايجان 3

 (يازدهم)  است؟ مغاير» ايش يخچاليفرايند فرس«كدام گزينه با  .118 .131
  يابد. ) سرعت حركت يخچال با تغيير دماي هوا، كاهش و يا افزايش مي1
  يابد. ) در نواحي كوهستاني با كاهش ارتفاع، ضخامت يخرفت كاهش مي2
  يابد. ) شكل عوارض طبيعي در نواحي كوهستاني با فرسايش يخچالي تغيير مي3
  يابد. دليل گذشت زمان، ضخامت يخچال كاهش مي ) با ذوب تدريجي تودة يخ، به4

 1402اً مطابق كنكور كنيد دقيقهايي كه تمرين ميخواهيد تعداد سؤالاگر مي
پاسخ ندهيد. البته توصيه ما اين است كه به اين  مشخص شدهسؤال  3باشد، به 

 مقايسه كنيد.98ها پاسخ دهيد و درصدهاي خود را با شرايط كنكورسؤال
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 6907كد كتاب: 

 (يازدهم)  است؟» احداث رصدخانة بزرگ لاسيا در بيابان آتاكاما در كشور شيلي«دليل مناسبي براي » توان محيطي مناطق گرم و خشك«كدام    .132
  ) وسعت زياد و جمعيت كم2  ) آسمان صاف و بدون ابر1
  ي خورشيدي) شدت تابش انرژ4  ) طول مدت ساعات آفتابي3

 (يازدهم)  درستي بيان شده است؟ به» معيشتي«در كدام گزينه، هدف كشاورزي  .119 .133
  الف) عرضة محصولات زراعي و دامي در بازارهاي محلّي

  ب) استفاده از اراضي وسيع محلي و توليد محصول در حد مصرف خانوار
  هاي بزرگ صورت اتحاديه ج) كسب درآمد و ادارة مزارع به

 از خانوار و كسب سود اقتصادي در مقياس محدودد) رفع ني
  ) الف و د4  ) الف و ب3  ) ج و د2  ) ب و ج1

 (يازدهم)  :جز بهمرور بدون ضرر را دارند، ة مناطق ذكرشده، ساير كشورها حقّ عبورودر هم   .134
  هاي آزاد ) آب4  هاي داخلي ) آب3  ) درياي سرزميني2  ) فلات قاره1

 (دوازدهم)  مطابقت بيشتري دارد؟» هرگراييش«كدام عبارت، با مفهوم  .120 .135
  ) بروز تحولات صنعتي و ورود كشورها به عصر نوسازي1
  هاي زندگي و رفتار و مظاهر شهري، در روستاها ) رواج شيوه2
  ) تغيير نقش و عملكرد روستا و رونق صنايع كوچك تبديلي3
  آلات كشاورزي و عناصر و خدمات شهري ) استفاده از ماشين4

» ها مؤلفه«ترتيب به كدام  به» گرم سال ةافزايش شديد دماي سواحل جنوبي ايران در دور«و » السرطان مجاورت ايران با مدار رأس« .121 .136
 (دوازدهم)  از اطلاعات موردنظر دلالت دارد؟

  ) توصيفي و توصيفي4  ) مكاني و توصيفي3  ) توصيفي و مكاني2  ) مكاني و مكاني1
 (يازدهم)  است؟» هاي نوع اول فعاليت«اي از  ، منطبق با نمونه»هاي اقتصادي بندي فعاليت طبقه«به با توجه   كدام مورد، .122 .137

  هاي كروز جايي گردشگران با استفاده از كشتي ) جابه2  بر هاي فلهّ ) انتقال مواد پتروشيمي به وسيلة كشتي1
  ونقل هوايي كشاورزي از طريق حملپاشي مزارع  ) سم4  ونقل هوايي وسيلة حمل ) حمل كالاهاي فاسدشدني به3

 (دوازدهم)  يابد؟ لرزه، شدت آن كاهش مي چرا با دورشدن از كانون زمين .123 .138
  شود. ) تداوم حركت موجب تجمع دوباره انرژي مي2  دهد. ) شديدترين تنش در نقطة كانوني آن روي مي1
  يابد. ق كانوني زلزله كمتر باشد، شدت تخريب كاهش مي) هر چه عم4  هاي معيني از پوستة زمين، گسستگي وجود دارد. در محل) 3

 (دوازدهم)  دارد؟ مغايرتهاي تصوير مقابل  كدام گزينه، با ويژگي .124 .139
  رسند.  زمان به خروجي مي ها هم ) همة جريان1
  شوند. تدريج از حوضه تخليه مي ها به ) آب سرشاخه2
  رد. ) جنس و نفوذپذيري خاك در ميزان خروجي آب تأثير دا3
  هاي رود تقريباً با طول يك اندازه در حوضه جريان دارند. ) سرشاخه4

 (دوازدهم)  دهد؟ را ارائه مي» لغزش«و » سيل«بارش، در وقوع » مدت زمان«و » شدت«درستي از  ةكدام مورد، مقايس .125 .140
  تر تر و در سيل، بيشتر و طولاني ) در لغزش، كمتر و كوتاه1
  تر تر و در سيل، بيشتر و كوتاه ي) در لغزش، كمتر و طولان2
  تر  تر و در سيل، كمتر و كوتاه ) در لغزش، بيشتر و طولاني3
  تر تر و در سيل، كمتر و طولاني ) در لغزش، بيشتر و كوتاه4
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منطق و سؤالفلسفه 20
پاسخگو��: زمان

دق�قه 20

 
 

كنايـه و  «ر گـردد و د  مـي » مغالطة توسل بـه معنـاي ظـاهري   «جاي ساير انواع باعث  به كار بردن كدام نوع دلالت لفظ بر معنا به .126 .141
 ( تأليفي) (دهم)  شود؟ از كدام نوع دلالت استفاده مي» استعاره

  ) مطابقي ـ تضمني4  ) التزامي ـ تضمني3  ) تضمني ـ التزامي2  ) مطابقي ـ التزامي1
هارگانه هاي چ يك از نسبت ترتيب، نسبت ماشين و باركش مانند نسبت كدام دو مفهوم است و ميان دو مفهوم مثلث و خط كدام به .127 .142

 )97از كشور (خارج  (دهم)  وجود دارد؟
  حيوان و حساس ـ عموم و خصوص مطلق )2    گياه و سبز ـ تباين) 1
  اروپايي و مسيحي ـ عموم و خصوص مطلق )4    انسان و اسب ـ تباين) 3

اي كه انجام كاري يـا   كلمه«و » كنند ديگر را در سه نقطه قطع مي خط كه يك سه پاره«به » تصور«و » فعل«، »مثلث«در تعريف  .128 .143
 )91 يسراسر( (دهم)  . …توان گفت  ترتيب مي به» يكي از اقسام فكر«و » كند وقوع حالتي را بيان مي

 نيست نيست ـ مانع است ـ مانع ) صحيح2  نيست نيست ـ مانع است ـ جامع ) صحيح1
  است ربط ينيست ـ ب است ـ جامع ربط ) بي4  است ربط نيست ـ بي است ـ مانع ربط ) بي3

 )، با تغيير98 يسراسر( (دهم)  بيانگر يك استقراي تمثيلي است؟  كدام عبارت، .129 .144
 سوزند. يك نمي ) قابلمه و دستة آن هر دو فلزي هستند؛ پس هيچ1
  داران علفخوار است. دار است؛ بنابراين مانند ساير سم ) اين حيوان سم2
  وخوي برادرش را دارد. او خلق ) ماه تولد مريم با برادرش يكي است؛ بنابراين3
  خواند. هاي داستاني مي ) هر كتابي كه مريم خوانده، داستاني است؛ پس مريم كتاب4

 )96 يسراسر( (دهم)  محصوره است؟ ة يك قضية دهند كدام عبارت، نشان .130 .145

  اعداد فرد، غيرقابل شمارش است.ة ) مجموع2  ) كلمات بيانگر تصورات ذهن هستند. 1
  شود و در اصل عربي است. ) مجموعه، از پنج حرف تشكيل مي4  ساير جوامع انساني است. ة بشري، در برگيرندة ) جامع3

از نظر صدق و كذب » بعضي الف ب نيست.«و » بعضي ب الف است.«كاذب است. قضاياي » هر الف ب است.«دانيم كه قضية  مي .131 .146
 )97 يسراسر( (دهم)  اند؟ چگونه

  نامعلوم ـ كاذب )4  كاذب ـ صادق) 3  معلوم ـ صادقنا) 2  صادق ـ صادق) 1
 )انون(آزمون ك (دهم)    كدام گزينه بيانگر يك قياس معتبر است؟ .132 .147

  خوارها شكارچي هستند؛ بعضي جانوران شكارچي هستند. خوار هستند، بعضي گوشت ) بعضي جانوران گوشت1
  عمل ارادي است؛ برخي افعال قبيح قابل مؤاخذه نيستند.) برخي افعال قبيح عمل ارادي نيستند، هر عمل قابل مؤاخذه 2
  ) برخي نقاشان رمانتيسيست نيستند، هيچ رمانتيسيستي مدرنيست نيست؛ بعضي نقاشان مدرنيست هستند.3
  دار نيستند. زنده ها شب دار هستند؛ بعضي عقاب زنده ) هيچ جغدي عقاب نيست، بعضي جغدها شب4

اي  داند. دچـار چـه مغالطـه    رياضي آرايه نمية نتيجه بگيريم كه ديپلم» داند لم انساني دارد، آرايه ميهركس ديپ«ة هرگاه از قضي .133 .148
 )95 يسراسر( (دهم)  ايم؟ شده

  ) وضع تالي4  ) رفع مقدم3  ) ايهام انعكاس2  ) فقدان حد وسط1
 )98 يسراسر( (يازدهم)    اساس ترس از مرگ از نظر سقراط، كدام است؟ .134 .149

 ) اشتياق به توقف در دنيا2  يي نسبت به مرگ) توهم دانا1
  ) سرپيچي از امر خدا4    ) آگاهي از زيان مرگ3

 )96 از كشور (خارج (يازدهم)  محتواي كدام عبارت با نظرات پروتاگوراس ناسازگار است؟  .135 .150
  نتيجه است. يابي به حقيقت، بي وگوهاي آدميان براي دست گفت )1
  ه اين معني است كه وجود ندارد.) اگر چيزي به حواس نيايد، ب2
  دست آيد، پايدار و يقيني است. چه از راه حواس به ) فقط آن3
  توانند حقيقت چيزها را دريابند. ) حواس در هر شرايطي مي4

هاي درسي فلسفه و منطق  با توجه به تغييرات گسترده در كتاب*
  ن اول با منابع جديد كاملاً هماهنگ شده است.سؤالات اين درس در آزمو



 

 آزمون اول  ی انسانی  کنکور رشته 10 

 
 49 

 6907كد كتاب: 

  )يفي(تأل (يازدهم)    كدام گزينه با توجه به نظر ملاصدرا پيرامون ماهيت انسان صحيح است؟ .136 .151
  سازد.الات انساني را در نهايت آن محقق مي) روح با پيوستن به جسم كم1
  رسد.) روح انسان با پيمودن درجات كمال، به منتهاي ظرفيت خود مي2
  .نيستنهايت انسان علت تامه رسيدن او به كمالات ) ظرفيت و استعداد بي3
  ) ظرفيت روح انسان در مقابل فرشتگان درگاه خداوند محدود است.4

  )يفي(تأل (يازدهم)  اخلاق ارسطو صحيح است؟ ةبه نظريكدام گزينه با توجه  .137 .152
  گيرند.گاهي در معرض افراط و تفريط قرار مي تنها ) شهوت و غضب1
  ) درك درستي و حسن بودن اعتدال بين قوا اختصاص به فيلسوفان ندارد.2
  .كند اخلال ايجاد مي) حاكم گشتن عقل در فرايند به اعتدال رسيدن قوا 3
  ت افراط عقل است. يعني فرد پيش از اينكه بخواهد بياموزد سعي در تقليد دارد.) جربزه حال4

  )92سراسري ( (دوازدهم)    . …از هم جداست و اين، يعني  …ماهيت و وجود اشيا در  .138 .153
  ) ذهن ـ مغايرت مفهوم آن دو 2  ها  ) واقعيت ـ مغايرت مفهوم آن1
  غايرت آن دو ) واقعيت ـ م4  ) ذهن ـ اعتباري بودن ماهيت 3

 )، با تغيير94سراسري ( (دوازدهم)  شود؟ انكار اصل عليت طبق نظر هيوم كه از فلاسفة امپريست است، در اصل از كدام ديدگاه ناشي مي .139 .154
  ) عليت تكرار متوالي دو حادثه است.2  توان يافت. ) عليت را در تجربه نمي1
  شود. يين عقلاني درك مي) عليت با تب4  ) تجربه مبناي هر نوع شناختي است.3

 (آزمون كانون) (دوازدهم)     …از نظر افلاطون خداوند  .140 .155
  ) در تغيير است.2  ) نوعي از هستي نيست.1
  شود. ) از طريق عقل درك مي4  ) محركّ غيرمتحركّ است.3

 )، با تغيير98سراسري ( (دوازدهم)  دهد؟ درستي نشان مي كدام عبارت، معناي تسلسل علل نامتناهي را به .141 .156
  ها باشد. العلل يا علت نخستين، ضامن تحقق زنجيرة علت و معلول ) وجود علت1
  شود. ها به علتي منتهي گردد كه وجود آن علت، از علت ديگري صادر نمي ها و معلول ) سلسلة علت2
  ت ادامه يابد.نهاي ) وجود يك شئ قائم به علتي باشد و آن علت نيز قائم به علت ديگر و اين سلسله تا بي3
  نهايت ادامه يابد. و آن معلول نيز علت علت خود باشد و اين سلسله تا بيداشته باشد ) هر علتي معلول خاص خود را 4

  )زمون كانونآ( (دوازدهم)  ؟نداردعنوان وجودي برتر اشاره  كدام گزينه به عقل، به .142 .157
 اب سماستهاست / كه بدان تدبير اسب ) غير اين عقل تو، حق را عقل1
 تر عقل آفريد ) ني كه اول دست يزدان مجيد / از دو عالم پيش2
 ) آزمودم عقل دورانديش را / بعد از اين ديوانه سازم خويش را3
 است عقل ها برگزيده است / برترين عقل ها آفريده ) اول4

  )، با تغيير96(سراسري  (دوازدهم)  هاي لازم براي زعيم مدينة فاضلة فارابي نيست؟ يك از ويژگي كدام .143 .158
  توانايي دريافت احكام و شرايع) 4  سرشت عالي) 3  خردمندي) 2  نبوت ) 1

  )، با تغيير97سراسري ( (دوازدهم)    شود؟ سينا، ويژگي عالم حقيقي شمرده مي كدام مورد از نظر ابن. 144 .159
 دارد.  رازهاي طبيعت پرده برمي) با تحقيق علمي از 2  ) نفس او به مراتب بالايي از تجرد ارتقا يافته است. 1
  يابد. ) با افزايش دانش، خشوع و خشيت او افزايش مي4  ) به ابعاد ظاهري اشياء و موجودات توجهي ندارد. 3

 …و  …،  …ترتيـب بـا مباحـث     عرفا، به» سوي خلق، همراه با حق از حق به«و » با حق و در حق«، »در خلق با حق«سفرهاي  .145 .160
 آزمون كانون)( (دوازدهم)  ت.ملاصدرا مطابق اس

  تعالي ) توحيد و خداشناسي ـ نفس و معاد ـ افعال باري1
  تعالي ـ توحيد و خداشناسي ) نفس و معاد ـ افعال باري2
  تعالي ـ نفس و معاد ) توحيد و خداشناسي ـ افعال باري3
  تعالي ) نفس و معاد ـ توحيد و خداشناسي ـ افعال باري4
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سؤالاقتصاد 15
پاسخگو��: زمان

دق�قه 15

 
  

 زير است؟ پرسشانگر پاسخ درست و كامل دو كدام گزينه بي. 146 .161
 است. …ها  الف) تقسيم سود در شركت

  كدام مورد نادرست است؟» واقعيت«ب) در رابطه با 
  است.» ميزان توليد يك كالا«كند  ايجاد مي» بازار«ب) عاملي كه هماهنگي و تعادل را در ، تناسب مالكيت سهامبه ) الف) 1
انـد كـالا    عرضـه كـرده  » توليدكننـدگان «تـر از آنچـه    كنندگان بخواهند به مقدار بيش ب) اگر مصرف، رأي ميزان هر نفر يكبه ) الف) 2

  خريداري كنند مقدور نخواهد بود.
كالا توليد كنند موفق به فروش آن » كنندگان مصرف«تر از مقدار خريد  بيش» توليدكنندگان«ب) اگر به تناسب مالكيت سهام، ) الف) 3

  خواهند شد.مقدار اضافي ن
بايـد بـا يكـديگر هماهنـگ باشـد و الا دچـار       » كنندگان توليدكنندگان و مصرف«ب) رفتار اقتصادي ، ميزان هر نفر يك رأيبه ) الف) 4

  مشكل خواهند شد.
 )94ي (كنكور سراسر  كند؟ نزديك مي» استقلال اقتصادي«هايي است كه كشوري را به وضعيت  ويژگي گروهكدام گزينه دربردارندة . 147 .162

» محصـولي  تـك «نداشـته باشـد. ـ از وضـعيت     » وابستگي سياسي«امكان تأمين كلية نيازهايش را در داخل فراهم كند. ـ به كشوري  ) 1
 فاصله بگيرد.

  فاصله بگيرد.» محصولي تك«به كشوري نداشته باشد. ـ نتواند كالاي خاصي را صادر كند. ـ از وضعيت » وابستگي اقتصادي) «2
فاصله بگيرد. ـ امكان تأمين بعضي از نيازها را در داخل فراهم كند. ـ منابع تـأمين بعضـي از نيازهـا را در      » محصولي تك«عيت ) از وض3

  داخل فراهم كند.
فاصله بگيرد ـ همة نيازهـايش   » محصولي تك«) منابع تأمين كالاهاي صادراتي يا بازارهاي فروش كالاهايش را متنوع كند. ـ از وضعيت  4

  در داخل فراهم نمايد. را
ي فرضـي،   در يك جامعـه » آلات و مواد غذايي و پوشاك ماشين«با توجه به مندرجات جدول زير؛ و همچنين اگر مجموع ارزش اقلام  .148 .163

   ست؟، كدام ا»جامعه«در اين » ناخالص داخلي«و ب) توليد » سرانه«ميليارد ريال باشد، در اين صورت؛ الف) توليد ناخالص داخلي  150
  ، با تغيير)95(كنكور سراسري 

A ميليون نفر 35 جمعيت كل كشور  
B  ميليارد ريال 44 توليد خارجيان مقيم كشور  

C   1  هخدمات ارائه شدارزش
  ارزش توليد خارجيان مقيم كشور 4

4/) الف) 1 5/) الف) 2  206، ب) 75   206، ب) 85
5/) الف) 3 4/) الف) 4  205، ب) 85   205، ب) 75

 نادرستبا توجه به جدول زير، با فرض اينكه هر سه كشور به يك اندازه از نيروي كار، سرمايه و دانش فني برخوردارند، كدام گزينه . 149 .164
 است؟

  چاي برنجكشور
A 150كيلو 220 وكيل  
B 110كيلو 350 كيلو  
C 90كيلو 120 كيلو  

  وارد كند. Aدر توليد چاي مزيت مطلق دارد و بايد برنج را از كشور  B) كشور 1
يك از كالاها مزيت مطلق ندارد اما در توليد چاي مزيت نسبي دارد. بنـابراين چـاي را خـود در داخـل توليـد       در توليد هيچ C) كشور 2

  كند. وارد مي Aكند و برنج را از كشور  مي
ندارد اما در توليد چاي مزيت نسبي دارد. بنابراين چـاي را خـود در داخـل توليـد      يك از كالاها مزيت مطلق در توليد هيچ A) كشور 3

  كند. وارد مي Cكند و برنج را از كشور  مي
  ارد كند.و Bدر توليد برنج مزيت مطلق دارد و بايد چاي را از كشور  A) كشور 4
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 6907كد كتاب: 

 يك از انواع ماليات اشاره دارد؟ يك از عبارات زير به كدام هر. 150 .165

 شوند. اي از پرداخت ماليات معاف مي الف) در اين نوع از ماليات، كالا و خدمات واسطه

  شود. كار گرفته مي ب) اين نوع از ماليات، براي حمايت از صنايع داخلي نيز به
شود، اما وظيفة قانوني پرداخت آن به عهدة توليدكنندگان  كنندة نهايي پرداخت مي ت نهايتاً توسط مصرفج) در اين نوع از ماليات، ماليا

  و فروشندگان است.
  كنندة ماليات) است. د) در اين نوع از ماليات، اساس و مبناي ماليات، ثروت مؤدي (پرداخت

  مصرف، د) ماليات بر دارايي ) الف) ماليات بر حقوق، ب) عوارض گمركي و خدماتي، ج) ماليات بر1
  ) الف) ماليات بر ارزش افزوده، ب) ماليات بر دارايي، ج) حقوق و عوارض گمركي، د) ماليات بر مصرف2
 ) الف) ماليات بر ارزش افزوده، ب) عوارض گمركي و خدماتي، ج) ماليات بر مصرف، د) ماليات بر دارايي3

  زش افزوده، ج) حقوق و عوارض گمركي، د) ماليات بر مصرف) الف) ماليات بر دارايي، ب) ماليات بر ار4
  كدام گزينه مبين پاسخ درست و كامل دو سؤال زير است؟. 151 .166

نيروي كار ساده در اقتصاد وجود «، »مدت است و در همة كشورها وجود دارد. اين نوع بيكاري كوتاه«يك از عبارات  ترتيب هر الف) به
 به كدام نوع از بيكاري اشاره دارد؟» دهد. اي كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي بيكاري«، »د نياز است.دارد؛ ولي نيروي كار متخصص مور

 خواهان بيشتري داشت. …و در هندوستان  …، در روسيه …، در تبت …ب) در هر منطقه كالايي خاص پرطرفدار بود؛ مثلاً در ايران 

  چاي، پوست سمورساختاري ـ فصلي ـ اصطكاكي، ب) غلات، صدف،  ) الف)1
 اي، ب) غلات، پوست سمور، چاي، صدف  ) الف) اصطكاكي ـ ساختاري ـ دوره2

  ) الف) ساختاري ـ فصلي ـ اصطكاكي، ب) صدف، غلات، پوست سمور، چاي3
  اي، ب) غلات، چاي، پوست سمور، صدف ) الف) اصطكاكي ـ ساختاري ـ دوره4

هزار ميليارد ريال برآورد شـده   2500و  2210، 2000ترتيب  ي سه سال پياپي بهي فرضي در ط در يك جامعه» توليد كل«ميزان . 152 .167
 هاي سال اول يعنـي  ميزان توليد كلّ كشور مذكور در سه سال مورد نظر برحسب قيمت» سال پايه«است. با انتخاب سال اول به عنوان 

  )95(كنكور سراسري   ترتيب، از راست به چپ:  تغيير يافته است. بر اساس اين محاسبات به 2280و  2140و  2000ترتيب به  به» سال پايه«
  (تورم) در سال دوم،» ها قيمت«الف) افزايش 
  در سال سوم» مقدار توليد«ب) افزايش 

  در اين جامعه كدام است؟
  80، ب) 270) الف) 4  70، ب) 280) الف) 3  270، ب) 80) الف) 2  280، ب) 70) الف) 1

  است؟ درصد چند منطقه اين در بيكاري نرخ است. شده استخراج خاص، اي منطقه از زير آماري اطلاعات. 153 .168

  جمعيت شاغل منطقه (نفر)  جمعيت غيرفعال (نفر)  سال (نفر)15جمعيت بالاي 

,230 000  ,50 000  ,75 600  
  

1 (21   2 (58   3 (85   4 (42  
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 ميلادي است، اگر: 2000د يك كشور فرضي در سال در جدول زير، مربوط به وضعيت توزيع درآم مندرجاطلاعات . 154 .169

  درصد 2هاي اول و سوم:  تفاوت سهم دهك
  درصد 6هاي دوم و ششم:  تفاوت سهم دهك
  درصد 8هاي پنجم و هشتم:  تفاوت سهم دهك

  درصد باشد، 16هاي هفتم و دهم:  و تفاوت سهم دهك
د ملي اين كشور چند هاي اول، دوم، هشتم و دهم از درآم ترتيب، سهم دهك آنگاه به

  درصد خواهد بود؟
  ) يك ـ دو ـ شانزده ـ بيست و نه1
  ) يك ـ دو ـ شانزده ـ بيست و هشت2
  ) يك ـ دو ـ پانزده ـ بيست و هشت3
  ) دو ـ سه ـ پانزده ـ بيست و نه4

ريال، چـه   600، در قيمت ترتيب ميزان عرضه و تقاضاي يك كالاي خاص در دستگاه محورهاي مختصات زير ترسيم شده است. به. 155 .170
 رساند؟  نوع مازاد يا كمبودي در بازار وجود دارد، ميزان آن چقدر است و چه عاملي بازار را به تعادل مي

  ريال كاهش قيمت  500كيلو،  60مازاد عرضه،  )1
  ريال افزايش قيمت  500كيلو،  60) مازاد تقاضا، 2
  قيمت  كاهشريال  100كيلو،  80عرضه،  مازاد) 3
  ريال كاهش قيمت  500كيلو،  80) كمبود تقاضا، 4

ميليون تومان باشد، آنگاه با توجه به  15در طول يك سال است. اگر درآمد ساليانة وي برابر با  Bزير مربوط به مخارج فرد  جدول. 156 .171
 ت؟اس نادرستاطلاعات اين جدول كدام گزينه 

 

  مقدار به ميليون تومان  نوع خرج

3/  خانه اجاره 15  
1/  قبوض 05  

2/  غذا و پوشاك 24  
2/  حمل و نقل و بنزين 48  

  2  تفريحات
4/ن فرد انداز ساليانة اي ) پس1   ميليون تومان است. 08
 درصدي مخارج تفريحات فرد است. 50ميليون تومان براي فرد برابر با كاهش  1) هزينة فرصت تعمير خودرو به ميزان 2

 شده است.» غذا و پوشاك«درصد از مخارج سالانة فرد، صرف  15) 3

72/بودجة فرد برابر با  ) ميزان خرج از4  درصد است. 8

  جدول وضعيت توزيع درآمد در كشور فرضي 
 ميلادي 2000در سال 

 ؟  دهك اول
 ؟ دهك دوم
 درصد 3 دهك سوم
 درصد 5 دهك چهارم
 درصد 7 دهك پنجم
 درصد 8 دهك ششم
 درصد 12 دهك هفتم
 ؟ دهك هشتم
 درصد 19 دهك نهم
 ؟ دهك دهم

 % درآمد ملي100ّ  يت كشور% جمع100
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 6907كد كتاب: 

 هاي زير است؟ گزينه بيانگر پاسخ صحيح پرسش دامموارد ك. 157 .172

  الف) اميد به زندگي در بدو تولد در كشور ايرلند چند سال است؟

  در كشور صربستان چند سال است؟ يهاي تحصيل ب) ميانگين سال

  در كشور ايران چند دلار است؟ (GNI)ج) درآمد ناخالص ملي سرانه 

82/) الف) 1 11/، ب) 1 18/، ج) 2 82/) الف) 2  166 14/، ب) 1 55/، ج) 1 660  

75/) الف) 3 14/، ب) 8 55/، ج) 1 75/) الف) 4  660 11/، ب) 8 18/، ج) 2 166  

 ست؟ا نادرستعبارات كدام گزينه در خصوص مفهوم رشد اقتصادي . 158 .173

گـوييم در آن جامعـه رشـد صـورت گرفتـه       اي معين نسبت به دورة قبل افزايش يابد، مي اي ميزان واقعي توليد در دوره ) اگر در جامعه1

  است.

  توان معادل دانست. ) افزايش شاخص رشد يك كشور را با افزايش درآمد آن كشور، نمي2

  ) يك منشأ رشد اقتصادي، افزايش در منابع است.3

  مفهومي كمي است و به معناي افزايش توليد است. ) رشد4

  كنندة جاهاي خالي عبارات زير است؟ ترتيب تكميل موارد كدام گزينه به. 159 .174

 باشد اين امكان وجود دارد كه حداقل بيشتر از يك كالا توليد شود؛ بدون آنكه از توليد كالاهاي ديگر كاسته شود.  …الف) وقتي توليد 

  ها را داشته باشد.  تواند آرزوي رسيدن به آن كشور ميبا فرض ثبات عوامل مرز امكانات توليد، نقاطي هستند كه منحني  …ب) ناحية 

  دهندة اين است كه اقتصاد از بيشترين منابعش استفاده نكرده است. مرز امكانات توليد، نشان …ج) هر نقطه 

 ج از، ج) زير) الف) ناكارا، ب) خار2  ) الف) كارا، ب) زير، ج) خارج از1

 ) الف) كارا، ب) خارج از، ج) زير4  ) الف) ناكارا، ب) زير، ج) خارج از3

 :درصد باشد 10با توجه به مراحل زير اگر ميزان ماليات بر ارزش افزوده . 160 .175

 آوري شده توسط فروشنده در مرحلة اول، چند تومان است؟ الف) ماليات بر ارزش افزودة جمع

  هايي كه در مرحلة قبل پرداخت شده، چند تومان است؟ ار ماليات بر ارزش افزودهب) در مرحلة سوم، اعتب

  آوري شده، چند تومان است؟ ج) مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع

 تومان  2500مرحلة اول: فروش گندم از كشاورز به آسيابان به مبلغ 

  تومان  3200مرحلة دوم: فروش آرد از آسيابان به نانوا به مبلغ 

  تومان  5500رحلة سوم: فروش نان از نانوا به مشتري به مبلغ م

  320، ج) 70، ب) 250) الف) 2          320، ج) 70، ب) 275) الف) 1

  550، ج) 320، ب) 250) الف) 4      550، ج) 320، ب) 275) الف) 3




